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ZSIDÓ HETILAP 

II. Károly király kedvezően 
nyilatkozott Palesztináról 
A palesztinai román kereskedelmi kama- 

ra elnöke Z. A. Chelouche, aki Jaftfából ér- 
kezett Bucurestibe azzal a céllal. hogy a 
két ország közötti gazdasági kapcsolatokat 
rendezze. A kamara elmökét a király kihall- 
gatáson fogadta. Károly király a beszélge- 
tés folyamán meglepő tájékozottságot árult 

el a palesztinai épitéssel kapcsolatosan. 
Élénken érdeklődött az épités mai állásáról 

z 
és szimpátiájának adott kifejezést a zsidók 
országépitő irányzatával szemben. Őlelsége 
végül kijelentette, hogy a romániai zsidóság 
jogai minden tekintetben védettek és meg- 
nyugtatta hogy igy is marad a iövőben is. 

AM franciák megszüntetik 
a gyriai és libanoni mandálumola 

Beyrut. A francia főkormányzó rendele- 
tet bocsátott ki, amelyben elrendeli. hogy 
irják össze mindazokat a katonai épitkezé- 
seket, amelyeket mint mandatárius hatalom 
végeztek a franciák és a költségeket irják 
azon országok terhére, amelyekre a mandá- 

tékadó körök arra vonatkozó előkészületek- 

Ismét bom 

nek veszik, hogy Franciaország 
teti mandátumát e területek felett. Ehelyett 
kétoldalu megállapodást akar 

„Mokkatam" közli, hogy a szyriai főkor- 
mányzó rövidesen Párisba utazik, hogy ott 

tumjog szól. Ezeket az intézkedéseket mér- Laval miniszterelnökkel tárgyaljon 
és Libanon jövőjét illetőleg. 

ba robbant 

Szyria 
7 

Lembergben 
Lembergből jelentik: Ismeretlen kezek 

már több izben bombamerényletet követtek 
el zsidó intézmények ellen. Annak a háznak 
lépcsőházában, amelyben a „Hasachar" zsi- 
dó sportklub és a „Kadimah" cionista-revi- 
zonista szervezet helyiségei vannak. pokol- 
gép robbant, amely rendkivül nagy károkat 
okozott. A 13 éves Emanuel Weber ás a l14 

New-York. Az Egyesült Államokban 
Szajlottak a XIX. cionista világkongresszus 
4 a delegátusi választások. A teljes és 
mgleges eredmény még nem ismeretes. Ju- 
Nus 23-án, vasárnap 50.000 szavazatot ad.- 

ak le, amelyből 22.500 a munkások lstá- 
a esett, 11.200 az általános cionistákra 

8000 a mizrachi lstára. Ennek eredmé. 
meképen a munkások 28, az általános cio- 
Isták 1 

kezernbe. Hir szerint az általáncos cisnisták 
Közül 85.000 sékelt váltottak ki, de ezek- 

sebesültek, számos más fiatalember köny- 
nyebben sebesült meg. Az épületben olyan 
károkat okozott a pokolgép, hogy az csak- 
nem lakhatatlanná vált. A tetteseket éppen 
ugy, mint a régebbi merényleteknél, nem sl 
került elfogni. 

Palesztinában százlizezer 
ciomisHa szavazol 

A ciomista munkások győzrek Amerikában 
a kongresszusi választásoknál 

ből csupán 15 százalék szavazott le, vi. 
szont a aur sok 70 százaléka járult az 
urnák elé. (Mostanig az általános cionis- 
ták, a Hadassahval együtt a delegátusok 
többségét képezték az USA-ban.) 

a szavazástól, Palesztinában 110.000 

15 és a mizrachi 13 delegátust küld sokra, ami rekordszám, mert eddig 
nem szavaztak ennyien Palesztinában. 

- 

Felelős szerkesztő: 

Leifmer Zolfám 

megszün- [ 

létesiteni 
Franciaország és Szyria-Libanon között. A 

esztendős Efraim Fortmán sulyosan meg- 

ltt emlitjük meg, hogy dacára, annak.! 
hogy a revizionisták távoltartották magukat 

sza- 
vazatot adtak le a kongresszusi választá- 

soha 
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DIKITATURA 
vagy békés együttmüködés? 

Erdélyben, Ruszinszkóban és Szloven- 
szkóban, a kánikulás napok fülledtségéber 

hirek érkeznek, amelyek izgalmas gyülések- 
ről számolnak be. Ezeket a gyüléseket a hit- 
községek hivják egybe, hogy magasabb 
szervezetüknek, az Irodáknak létalapjá 
megteremtsék, vagy eddigzi munkáiát to- 

vább folytassák. Mig Pod-Ruszban. a cseh- 
szlovák kormány által ujonnan engedélye- 
zett, ruzinszkói Iroda 
lását, addig Erdélyben, már csak folytatóla- 
gos munkát végezett ugy az ortodoxok, 
mint a nyugati szertartásu hitközségek fel- 

sőbb fóruma, az Iroda. 
A ruzinszkói zsidóság eddig a bratisla 

vai Iroda fennhatósága alá tartozott, de o 
„cár messzire van" és a máramarosi 

mnem ért fel a felvidéki ideológiában és 
módban élő bratislavai zsidósághoz. 

rnentalitás, más beállitottság, más 

jó- 
felfogás 

és gazdasági vallási beállitottság választotta 
el a ruzinszkói zsidóságot a szlovákiaitól 
Ezért történt azután, hogy az ungvári, mun 
kácsi chusti stb. zsidó világi és egyházi ve- 
zelők egy uj lIroda felállitását határozták el 
Az mi érdekképviselet nehéz harcok és su- 
lyos nézeteltérések után a napokban megala 
kult és remélhetőleg áldásthozó lesz az ott- 

lakó zsidóságra nézve. 
Nálunk Erdélyben a Satumaren tartott 

occident hitközségeket magában foglaló Iro- 
da tartotta nagyszabásu kongresszusát. Itt 

a békés alkotó munka jegyében folviak a 
lárgyalások és ha „nyugati mentalitással 

is, tehát szalon formák s nem vehemens vi- 
ták tüzében történik a határozatok hozatala. 
azért áldásthozó kell legyen a zsidóságnak 
ama rétegére, amelyet lehet kritizálni. lehet 
ortodox szempontból birálni, de el kell min. 
denkinek ismerni, hogy a zsidóság becsülé- 

d séhez, méltóságának elismeréséhez sokban 
hozzájárulnak a környező népek körében. 

Végre eljutottunk az orthodox hitközes. 
gek erdélyi ál-tórumához, az ortodox Köz- 
ponti Irodához. De mig a szélsőségesen val- 

lásos pod-ruszi zsidóság ni irodáia egy 
doktor" elnöklete alatt ült egybe és bizto- 
sitották a világi tagok kellő befolyását. mie 
az erdélyi occidentek békés harmóniában 
egyesülnek a konstruktiv munkára. addiz 
az erdélyi ortodoxok szervezete. a lejtőn 
való lefelé siklás valamennyi tünetét mutatia. 

Misg a ruszinszkól világi tiagok kellő snlyt 
és befolyást biztositottak maguknak. holott 
a munkácsi, vagy ungvári tőrabbik sem elné- 
ző „könnyü" nagyságai a zsidóságnak, aed 
dig itt nálank, a mi szükebb pátriánkban 
azt látiuk, hogy lassankint megszünik an- 
nak lehetősége is, hogy világi emberek egy. 
általán beleszólhassanak az ügyek meneté 
be. Sőt tovább megyünk, amikor nyiltan 
konstatáliuk, hogy még az erdélyi tekintd. 
lyes rabbikarnak sincsen már semmi ba- 

folyása az Iroda menetére. Ott kimondott 

hava- 
sok alján levő pod-ruszi zsidók jaikiáltása 
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mest tartotta alaku-. 

Más
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szélső diktatura van és aki hüűvös objektivi- 
tással látja az üigyeket, kénytelen azt haán- 
goztatni, hogy a jelek szerint ma az erdélyi 
zsidóságnak nincsen egyetlen más feladata 
sem, minthogy egy ember tulzó feljogásá- 
nak hajtson térdet és fejet és nincs beleszó- 
lása többé önmaga ügyeinek intézésében. 

Holott ha végiglapozzuk az Irodák tör- 
ténetét, kezdve a régi magyarországi Iro- 
dán, vagy bármelyik külföldi hasonló intéz- 
ménynél, azt kell észleljük. horve núálunk 

nem volt soka kimondott „papi-hierarchia". 
Nálunk nines rabbi-kaszt, nálunk minden 
egyes tudós, jámbor és istenfélő ember fel- 
léphet a rabbiszékre és a világi ember, a ma 
ga zsidó bed!litottságával midenkor egyen- 
rangmu ellentele volt, a rabbitekintélyt bizto- 
sitó megtestesitett őrabbinak. A rabbi a zsi 
dó mult tanitásai alapján nem más. mint pri- 
mus inter pares, első az egyenlők között, de 
nem egy kasztnak képviselőie amelynek jo- 
ga volna terrort kifejteni, legyürni mindern 
„kollégát" és pláne világi talmudikus tanok 
ban is jártas térfiakat, Ezt a nagyszerü és a 
zsidő lényeget átérző és megfogó mentatli- 

tást most erőszakkal, chéremekkel és átkok 

kal akariák kiverni az erdélyi ortodox zsi- 

dőság tudatából. Csak egy führer létezik, a 

kinek szava szent. Es csak az ő szava szent. 

Más rabbitekintély nincs, a világi ember az 

adófizetők ezreinek s pénzt adó tizezreinek 

szava nulla és az Iroda egy emberért van. 

Tragédia magvát hordja ez az imperatori 
elv a magvában és ha az erdélyi vallásos 

zsidóság nem ébred ennek a szerencsétlen 

állapotnak tudatára akkor csak két lehető- 

ség létezik: vagy behódol minden ijeltétel 

nélkül és akkor a kháosz és tervszerü terv- 

szerütlenség lesz urrd a zsidó közéleten 

vagy elismeri egy embernek kényuralmát, 
De van még egy megoldás. És ez a he- 

lyes ez az egyedül célraveztő: fogion össze 

minden öntudatos egyházi és világi ortodox 

embere Erdélynek és vegye vissza a kezőé- 

ből kicsavart hatalmat, amelyet az Iroda je- 

tent. Ne degradálják le rabbiiainkat és ki- 

tyába se vegyék hitközségeink vezetőit, Az 

erdélyi ortodoxia elég nagykoru és érett 

ahoz, hogy ne hagyja magát az orránál fog 

va vezetni. 
Tanuliunk a szlovenszkói, magyarorszdá- 

gi, pod. ruszi zsidóságtól, ahol békés együtt 

müködés van ahol az Irodák valóban „par- 

tamentjei" az ottlakó zsidóságnak, egyházi 

kérdésekben. Legyen itt Erdélyben is végre 

vége a diktatorikus elveknek, mert ez előbb 

utóbb csak rosszra vezethet. 

Ez a tanalsága három zsidó fórum leg- 

utóbbi megnyilatkozásának. 

KKE 

EEgy Hitler megbizott feltünése Sy- 

rlában és Palesztinában. Páris A mult 

esztendőben a saar-vidéki harcok idején 

a „Westland" cimen Reinarzt nevü názi 

ágens intézte a támadásokat a zsidók ellen. 

Amint most a „Pariser Tageblatt" Berlin- 

pől értesül, uj parancsot kapott Berlintől, 

amely szerint különleges megbizást kapott, 

Syriára és Palesztinára. A párisi ujság irja
: 

kiváncsiak vagyunk arra, hogy az érdekel: 

natalmak milyen fogadtatásban részesitik 

hitlerék titkos megbizottját a fennhatósá- 

guk alatt álló országokban1?" 

BRATCA 

A bihari havasok subalpin (700 m ten- 

ger szine lelett) fekvésü nyaraló helve. 

Kitűnő ellátás, 

BRATCA 

Körös-strand 

a Familia Pensióban 
folyóviz, teljes városi komfort 

villanyvilágitás 

Keletgaliciában 650.000 zsidő lélekre fog egy 

érzése, mintha teljesen megiosztották volna 

szintén beszédet mondott, amelyet a lakos- 

sághoz 

11 holdas park, kiépitett 

Jutányos árak! 

Hntiszemilademonsiráció Türichben 
Zürichből jelentik: A Dreigroschen- 

oper" cimüűü modern operát adta elő a szin- 
házban egy prágai szintársulat amely de- 
monstrációkra adott okot, a „frontisták" ré- 
széről. A merénylők a rendőrséget is kővel 
dobálták meg. A tüntetésnek antiszemita Má 

A lengyel sejm választójogi bizottságá- 
ban a zsidó klub nevében dr Rothenstreich 
képviselő a következőkben vázolta álláspont- 
ját: A lengyelországi zsidóság nemcsak azt 
követeli, hogy megfelelő képviselettel rendel- 
kezzék a parlamentben, hanem ennek a kép- 
viseletnek olyannak is kell lenni. amelyhez 
bizalma is van. A legujabb törvényes rendel- 
kezések szerint legjobb esetben öt váilasztó- 
kerületben van kilátásuk arra, hogy a több- 
séget megkapják, mig a 90 kerületben bizo- 
nyos, hogy üres kézzel távoznak. Igy pDpld. 

mandátum jutni, viszont a vilnai,, lublini és 
byalisztoki vajdaságokban 1.200.000 zsidó lé- 
lek mandátum nélkül marad. A szenáfusban 
pedig egyetlen egy zsidó szenátor sem lesz. 
A zsidóság ugy érzi, hogy számarányához 
viszonyitva, ez az öt lehetséges mandátum 
egy odadobott konc s az a lengyel zsidóság 

attól, hogy képviselettel rendelkezzék. Vala- 
mennyi párt vezetője megtette megjegyzé- 
seit, többek között a nemzeti demokraták ve- 
zére Wyniarsky ama nézetének adott kifeje 
zést, Hogy jó volna a zsidóknak saját válasz 
tási kuriákat biztositani. A zsidó klub megbi- 
zottja dr Rothenstreich kifejtette, hogy az uj 
választási rendszer nem veszi tekintetbe, 
hogy Lengyelországnak három és félmillió- 
nyi zsidó lakossága van és olyan választási 

retormot kivánt. amely a proporcionális 
rendszer alapján léfesül. 

A grodnói és suvalki pogromok 

Varsó. Ideérkeztek azok a jelentések, a 

melyek azokról az atrocitásokról mentek a 
belügyminiszterhez, amelyek Grodnó és Su- 

walsky zsidó lakossága ellen irányultak. A 

grodnói hitközség gyászhetet rendezett azon 
alkalomból, hogya zsidók elleni támadások 

alatt a 21 éves Berezovsky Izrael nevü fiatal 

embert megölték. A hitközség elnöke Trop- 
Krinsky a megyilkolt koporsójánál beszédet 
tartott, amelyben többek között ezt mon- 

dotta: Mit akarnak tőlünk? Nem-e fteszünk 

meg mindent. hogy az ország boldogulását 

elősegitsük? Miért dobnak bennünket kővel, 

ahelyett, hogy kenyérrel látnának el? De 
azért mi nem csüggedünk. A mi vérünk és a 

mi könnyeink megremegtetik a világot. Itt 

a meggyilkolt áldozattal szemben, annak nyi 

tott sirjánál kiáltjuk világgá a mi régi Semá 

Jiszroel-unkat. 
A grodnói polgármester Victor Miski 

intézett és amelyben panaszolja, 

hogy mostanában olyan események történ- 

tek a városban, amelyre példa még nem volt, 

a nyugtalnság előidézésében sok fiatalkoru is 

részt vett. Az ifjuság tisztességtelen és meg- 
alázó ügyekbe keveredett csak azért. mert 
götét elemek rabolni és zsákmányolni akar- 
tak. A fiatalság részvétele nélkül, a zavargá- 
sokat hamar letörtük volna. Ne engedjék a 

lengyel anyák, hogy gyermekeik, hasonló 
szégyenteljes cselekedetekkel bepiszkitsák ma 

A LENGYEL DIKTATURA 
ELNYOMJA A ZSIDŐKAT 
A lengyel zsidóság nem kap elég parlamenti képviseletet 
Pogrom két városban - 3,500.000 zsidóra csupám öt 

: zsidó képviselő jut. 

szövetségi tagnak megadja a legtöbb ked 

jellege volt, mivel Brecht, a darab szerzője 
és Weil a komponista, a zsddó származá. 

suak. Tizenkét „irontistát letartóztattak 
de igazolás után szabadlábra helyezték h 
őket. 

. omm 

lery Slavek ezredes miniszterelnök egy órás 
kihallgatáson fogadta a zsidó parlament 
kiub képviselőit, dr. Rosmarint és Hartglas 
ügyvédet, volt képviselőt. A kihallgatás fo. 
Iyamán megtárgyalásra kerültek a zsidóság 
kivánságai az uj választási reformmal kap- 
csolatban és a zsidó-lengyel kapcsolatok is. 

A varsói anti-hitler 
komitét feloszlatták 

Uarsóból jelentik: A rendőrség váratla- 
nul megjelent a zsidó-lengyel antihitler ko- 
mité központi irodájában és lefoglalta az 
összes iratokat, amelyeket ott talált lepecsé 
telte az irodát és a komitét feloszlatottnak, 
jelentette ki. Az intézkedés nagyon kellemet 
len benyomást keltett a lengyelországi zsi- 
dóság körében. Ez a bizottság vezette eddig 
igen eredményesen a hitlerellenes bovkott- 
mozgalmat Lengyelországban. Ugy vélik, 
hogy az intézkedés annak a baráti viszony- 
nak következménye, amely a lengvel és né-, 
met kormányok között fennáll. 

Palesztinának japán áru- 
importjáról tárgyaltak 
GCGCieniben 

CGenfből ijelentik: A Népszövetség állan- 
dó mandátum bizottsága most fejezte be 21 
ik tanácskozását. Ezen az ülésen rendkivül 
érdekes, Palesztinát közelről érdeklő kérdé- 
sek is szőnyegre kerültek. Felmerült az 4 
kérdés, hogy vajjon Japánt megilletik-e 
azok a gazdasági előiogok pPalesztinában, 
mint mandatárius területen, amelyek a sza- 
bályok szerint kizárólag olyan országot illel 
meg, melyek jogérvényes tagjai a Népszövet- 
ségnek. Japán ez év márciusa óta nem fag- 
ja már a Népszövetségnek, emnéliogva azok 
a „legtöbb kedvezmény" klauzulák (econ- 
mic edualitl) nem vonatkoznak már rája. B 
annál is fontosabb kérdés, mert Palesztind 
importja Japánból folyton növekedik, V 
szont a Japán felé tendáló export egyenlő 4 
semmivel. 1933-ban még csak 349-859 foll. 
tot importált Palesztina Japánból, de mál 
1034-ben 582.000 fontra emelkedett ez a' 
összeg, amely az összimportnak 490-át te- 

szi ki. A Palesztina mandátum minden néb- 

már nem taz 
kedvezménnyel 

vezmény jogát de mert most 
igy nem élhet többé ezzel a é 
Ezt a kérdést most vetették fel először, 

megoldást még nem nyert. A kérdés végle 
ges rendezése az őszi ülésszakra marad. 

Ma az arányosságot fe 
kinffük a legföbb 

szépségnek 
em a legtöbb termet aránytalan méré 

már brva ála et eltatetn s oderr formá adó 

hogy zavartalanul mutatkozhasson meg strandon. , 

Különlegességek készitésében elsőrangu specials 

gukat. : 

Ugyancsak va jelentések szerint Va- 
NTAT 
s k 

Kováts Tándorné (Nilgesz-telep). 
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Az olasz-abessziniai 
konfliktus és a zsidóság 
Hát lehetséges volna — kérdezzük — hogy legyen valami, vagyis történhessék 

valami ezen a világon, amelyben mi zsidók „nem vagyunk benne?" EÉszakafrikában van 
egy ország. Háromszor olyan nagy, mint 
a jelenlegi Románia, lakossainak szám 
azonban kevés. És e kevés lakos közül is 
kiválaszthatunk 50.000 olyan embert 
akik zsidóknak tartják magukat. Ezek az 
ugynevezett falasák. Most, hogy az egész 
világ érdeklődésének homlokterébe került ez 
a háborus konfliktus, amely több mint va- 
lószinüleg kitörőben van a két ország kö- 
zött a falasákra is rátereli a figyelmet. 

Mit is tudunk a falasákról? Azt, hogy 
hogyan kerültek Abessziniába, nem lehet 
kikutatni. A mondák szerint Abesszinia 
első uralkodója Salamon királytól és Sába 
királynőjétől származik. Ez a gyermek a 
zsidó vallás szellemében nőtt fel és Mene- 
lik I. néven a jeruzsálemi templom idején 
ott is koronázták meg és Zadok főnap 
Asarja nevü fiával, meg 12 pappal vitte 
magával a zsidó vallást Abessziniába. 

Az abessziniai zsidókról az első Eirt 
Bruce Jakob nevü angol tudós hozta Euró- 
pába, aki 1768-tól 1774-ig élt ott, tehát hat 
évig. 1867-ben az Alliance Israelite faiver- 
selle megbizásából Halévy József nevü hir- 
neves orientálista kereste fel Abessziniát, 
majd tanitványa Jadues Feitlovits két expe- 
diciót is végzett oda, a falasák világának 
megismerésére. Egyiket 1904-5-ben, a má- 
sikat 1908-9-ben. Sajnos 1870-ben, ami- 
kor megszállták Párist, Halévy által gyüj- 
tött rendkivül értékes anyag elveszett és 
megsemmisült. Csak egy ge-ez nyelven iroti 
ima maradt fenn, amit azután meg is je- 
lentetett. Halévy szerint a falasák „roecsz". 
nak neveznek minden idegent és az idege- 
neket minden tekintetben igyekszenek télre- 
vezetni. Ezért van az, hogy számos utazó 

S. R. AGNON: 

A HALÁLTÁNC 
„A szerelmesek és kedvesek, 
kik életükben és halálukbar 
nem váltak el.. 

Sámuel 2, 1. 

,Lengyelország sarkában fekszik 
kis városka és a kis város végén áll az 
öreg ódon templom. A templom mellett 
hégy rőfnyi domb és vérpiros füvek nőnek 
1a dombból. Menyegzőt nem állitanak fel 
t. Vőlegények ujiongásának hanzgja nem allatszik ott. xÉs Aharon főpap ivadékai nem 

épnek erre a dombra a mai napig. S miért 
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nem állitanak 
om nektek. 

Hajdani időkben lakott abban a város- 
An egy hüséges lelkü dusgazdag ember. 
nnek volt egyetlen leánya, gyengéd és fi- 
om, szép, mint a nap, tiszta mint a hold. 
d midőn elérkezett az idő, szerelemnek 
eje, talált részére a nemes gazdag egy 
Srában és istenfélelemben kiváló ifjut. rés 
enyegzőt állitott Mózes és Izráel -örvé- 

szerint, a nagytemplom mellett, sok 

ott fel menyegzőt? Elmon- 
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e sszel, ékességgel, ahogy Isten jóságos 
ezének áldásából tellett. Nagy lakomát 
dezett a gazdag a város szegényeinek és 
zenészt hivott a vőlegény és menyasz- 

ony megörvendeztetésére. fs minthogy 
ke Vvolt a szemében egyetlen leányának 

e, eljárt az ország fejénél, hogy meg- 
dje neki, hogy menyegzője napján se. 

te uhát vegyen fel, ami tilos volt izraal 
gyülekezetében, mert pusztitást és 

g
 

HETI GLOSSZÁK 

dallal, dobbal és hárfával, 

a 

lebarnulni, lég- és napfúrdőzht csak 
előbb alaposan bekente magát Nivea crémmel vagy 
oleijal. A Nives tecsőkkenti a leégés veszélyét és 
öcsodás bronzszinű lesz tőle bőre. 

zoéjórem nzöra a NIVEÁal 
NIVEA. GRÉME 16-72Mel / NMIVEMOLAU24.75 le 

x Beferadosi é Ca S. A R, Braov 

úÚgy lehet; 

ellentétes megfigyeléseket eszközölt ezen a földrészen és a falasáknál. Az ujabbkori 
tudósok szerint a falasák két uton kerültek Abessziniába. Az egyik: északról jöttek volna Egyiptomból, miután Etiopia utolsó királyát legyőzték, a másik rész pedig délről 
vándorolt oda, Arábiából. Sok évszézadon 
át üldözték vallásukat. 

A falasák fekete hajuak és nagyob- 
bak mint a többi benszülöttek. Főfoglalko- zásuk kézmüipar és földmivelés. Kovácsok, agyagosok, kőmivesek stb. Sohasem esznek nyers hust, mint ahogy a benszülötteknél 
szokás. A falasák előkelő osztályát „nezi- 
rim"-nek nevezik, a „kohaniták" és „debte- rák". Ezek olyanok, mint a régi kohénok, 
ők végzik az istentiszteleteket és tanitják' 
a gyerekeket. A falasák szombatot tartanak Jeruzsálem ujjáépitéséért imádkoznak és végtelenül tisztelik. Vallási életüket a hold- hónap szerint osztják be, mig világi életü- 
ket a nap hónapok szerint. Minden négy 
évben szökőévet tartanak. öt hónap nevét 
az arameus szerint mondják, igy a Nissan 
náluk Lisan, a Tammus náluk Tumat, az 
Elult Lulnak és a Tisrit Tesran-nak. Pé. 
szachot például ugy ünneplik, hogy a hónap 
13-ik napja szigoru bőjt, 14-én estefelé ál- 
dozatot vágnak az imaházban. A maceszt 
„kita"-nak hivják. Szombatot tartanak. 
Sebutot is mint a törvényadás napját meg- 
tartják. Viszont Tisrit, bár a „fuvás hó. 
napiának" nevezik, nem tartják a Rosha- 
sonot. Sok bőjtnapjuk van, de azt , nezi- 
rim" azaz a papiosztály tartja. Tempiomai- 
kat „madsid"-nak hivják, mintha mosék 
volnának, ezekben van egy szentély és a 
szentek szentje. Az ajtóknál áll két urna, 

pénzét. És midőn elküldték az ország fejé- 
hez az alázatos kérelmet és a fejedelem- 
asszonynak az ajándékot, az ország ur:i 
jókivánságát küldötte neki, szerncsét és ál- 
dást, de a selyemruhát nem engedte meg, 
hogy „át ne törjék a keritést" A gazdag 
ember hivei lehorgasztották a fejüket é3 
az asszonyok, a menyasszony rokonai és ha- 
rátnői keserü panaszban törtek ki az or- 
szág fejének igazságtalansága fölött, hogy 
nem engedte, hogy diszes selyamruhát ölt- 
sön menyegzője napján. A drága gazdasg 
nem zugolódott az ország vezére ellen, de 
kezének mozdulatából látható volt, hogv 
szive nincs megelégedve a tilalommal. fs 
szólt: Az én lányom szép és jámbor meny- 
asszony egyszerü ruhában is. Ruhák miatt 
nem halasztanak el esküvőt, a győzelem pe. 
dig Istennek a dolsa. Holdtöltekor megtar- 
tották a menyegzőt vidámsággal és dalok- 
kal, dobbal és hárfával. A drága ruhákat, 
a selyemruhákat pedig megváltották pénz- 
zel és a pénzt odaadta szegény menyasszo. 
nyok kiházasitására. A lakodalom nagy 
disszel és ékességgel történt, örömmel és 

ahogy az Isten 
jóságos kezének áldásából tellett. 

Röviden: Mennyezet alá vezették a vő- 
legényt és a menyasszonyt. A város előkelő- 
ségei kendőt boritottak a menyasszony fejé- 
re és a vőfélyek fehér ruhába öltöztették 
a vőlegényt, friss hamut hintettek a fejére, 
a tefilin helyére. A szem könnyeket hullat 
Jeruzsálemért, mely tüzben hamvadt el és 
a sziv megtérésére indul a halál napjának 
emlékén. Röviden: A vőlegény áll a meny- 
nyezet alatt és a nászasszonyok vezetik a 
menyasszonyt. A vőfélyek eléje mennek, őletet okoz és fogyasztja Izraelnek közelednek feléje és visszalépnek és a nász- 

M 

az egyikben a „veres borju" hamuja a), 
poro aduma maradványa) a másikban pe- 
dig tiszta a viz. A kő-oltárokon áldozatokat 
mutatnak be. A falasák egynejüek és a 
házasélet tisztaságára szigoruan ügyelnek. 
Az állatokat rituálisan vágatják, de a hu- 
sos és tejes közötti külömbséget nem is- 
merik. A falasák általában egészen máskó. 
pen ismerik a zsidó törvényeket mint mi. 
Etiopiai nyelven beszélnek, amely a szemi- 
tanyelvek egyike. Számuk folyton kevesbe- 
dik. Sokan áttértek a misszionárusok be- 
folyására a keresztény hitre, az utóbbi év- 
tizedekben. Sok faluban és városban, ahol 
a mult század 60-as éveiben még nagy 
hitközséget alkottak, ma már teljesen meg 
szüntek. Eritreaban, amely olasz fennhato- 
ság alatt áll és ahohnan most a hadmüve- 
leteket az olaszok irányitani fogják, létezik 
egy tanitóképezde, amelyet Feitlovits befo- 
lyására alapitottak, ahol a falasák észére 
szükséges tanitókat képezik ki. Ki tudja 
milyen keserves sors vár most ezekre a 
otávoli rokonainkra" akik feketék és fur- 
csák, de ahogy ők állitják és ahogy való- 
szinü is - mégis zsidók! 

In memoriam: 
Frank von Mendelsohn 
A német Mendelsohn család két hires- séget adott a világnak. Az egyik Mendel- sohn Mozes a filozofus, a másik Mendel- sohn Félix, a muzsikus. De ezeken kivül még számos munkás tagot a társadalom- nak. Ezt mondotta körübelül a most el- hunyt Franz von Mendelsohn 1929-ben, ami- 

asszonyok körüljárják a menyasszonnyal a2 vőlezényt háromszor. A kántor a fülére emeli a jobbkezét és hüvelykujját a gégé- jére illesztve énekli: „S ő mint vőlegény, aki a menyezet alól jő és az éneksegédek mind dalba kezdenek, gyerekek, asszonyok jönnek, minden uccából, sarokból, hogy lás- sák a vőlegény és menyasszony ruháit. Ott álltak a menyezet alatt és ime, kis felhő közeledik, a város széle felől. És felemelték szemeiket és láttak lovat lovasával És a nászapa rokonai szóltak: Ime, az ország fejedelme külön futárt küld, hogy megen- 
gedje a selyemruhákat. S felelt a nászapa rokonainak: Nem lehet. Világosan irva va- 
gyon: „hogy át ne törjék a keritést". A rendelet rendelet marad. De ha hozzánk ut 
a futár, nem lehet más, minthogy a vőle- 
gény mestere küldi neki a Morénu-oklevelet ékességül örömének napjára. És halgatott szét és gondolta szivében: Az én leányom szép, ha egyszerüek is a ruhái. De kezének 
mozdulatából látható volt, hogy sziva nem 
békélt meg a ruha rendeletével. A vőle- 
gény pedig vette a gyürüt, reáillesztette a 
menyaszzony ujjára és szólt: „Ime, te e- 
kem vagy szentelve". És a meghivott fér- 
fiak és a meghivott asszonyok, az ecsgúész 
nép, kik köröskörül állottak, kiáltották: 
eMazal tov". És a vőlegény széttörte az 
üvegserleget a Pusztulás emlékéül és felol- 
vasták a házasságlevelet és az asszonyok 
egymásba karoltak és táncra perdültek. rs 
két fonott kalácsot fogtak a kezükbe 
dobogtak a kalácsokkal maguk előtt. Az 
egyik mondotta: Vőlegény hasonlatos a ki- 
rályhoz. A másik mondotta: Szép és jám- 
Dbor menyasszony. És a körülállók isméte- 
ték: „Mazal tov, mazal tov!" A menvasz
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kor Moses Mendelsohn 200. születésnap át 
fünnepelték Dessauban. Annak a Mende- 
sohnnak, aki korszakot jelentett, aki filozó- 
fus volt és a biblia első német forditója 
Akkor 1929-ben összegyültek sidók és ke- 
resztények a wörlitzi gyönyörüszép zsinagó- 
gában, amelyet Frigyes Ferenc hereeg 

emeltetett parkja közepén, a „zsidóinak". 
Aki pedig annak idején az emlékbheszédet 
tartotta Franz von Mendelsohn, az Urak- 

házának volt tagja, a berlini kereskaed Ami 
és iparkamara elnöke és seniorchefje a 
Mendelsohn et Co. bankháznak. De a zsi- 
dó közösségnek már nem volt akkor tagia 
Tanulságos és a mai német zsidó viszo- 
nyok között még inkább elgondokoztató 
az az ut, amelyet a Mendelsohnok tettek, 
ükapjuktól Franz von Mendelsohnig. 
Mendelsohn Mózes még gyermekei kedveért 
fordította le a biblia ötkönvvét németre ás 
nmekik akarta egyengetni az utat az eman- 
cipáció felé. 200 évvel ezelőtt született, 150 
évig hatott és most rombadőlt egész terve 
életmüve, mert az egyéni asszimiláció cső- 
döt mondott, még akkor is, ha keresztőé- 
nyekké váltak utódai. Mendelsohn Abraháru 
még egykor azt irta Fanny leányának a 

kereszténység a legtöbb erkölcsös embet 
vallása". Igy távol állott Franz is a 
régi ősi zsidó vallástól, amilyen messzi ál- 
lott már apja és nagyapja, aki Mendelsohn 
Mózes József nevü fia volt. De amint a ber- 
Hni lapok irják, amikor adni kellett, min- 
dig meonyilvánul a zsidó sziv benne. Még 
megérte az asszimiláló csődjét, megérte a 
kikeresztelkedett zsidók 
most elment ő is, a gleichsachaltolt keser- 
ves, gonosz és kérlelhetetlen hazából, amelv 

a Mendelsohn családnak mindent nyujtott 
— de végül visszakergette őket is - a 

gettéba. Mozes Mendelsohn szobra pedig a 

solem"-nak hangos hirdetése, amelyről 
napról-napra meggyőződhetünk. itt van 

ha zsidók, akkor Satmaron, vagy Careiben 

amelyek például abban is megnyilvánulnak, 

sors-tragédiáját és 

; Ahol a Tóra nevében . 
széljelszakítják a lórát 

Nem tagadtuk le sohasem, egy pertig sem, 
bogy a satui caddik áldásthozó müköd,se, 
holmi egyszerű országhatároknál megád- 
hat. Egy ilyen potenciális erőnek messzire 
ható ereje van és vannak a zsidó életnek, 
olyan szigetei, ahol termékeny talajra ta- 
lált az ő idvezitő tana, annak a „rodéf 

például a jugoszláviai Zenta hitközsége. Ott 
nagyszerüen előkészitett talajra talált az a 
chassidizmus, amelynek egy töredéke élet- 
ideáljának tekinti Teitelbaum Joél satmari 
rőrabbit. Ebben a szefárd hitközségben ál- 
landóan olyan veszekedések vannak, ame- 
lyekben gyönyörüsége telhetik mindenkinek, 
amit ha nem zsidók, akkor Texasban, 

találhatnak csak meg szerte a világon. Zen 
tán is vannak „tradicióhü" verekedések 

hogy nem tudnak megegyezni abban, hogy 
ki legyen a hitközségi elnök. Számosan van- 
nak, akik erre a tisztségre kiválóan alkal- 
masnak találják magukat. Viszont, aki nagát 
jó elnöknek tartja, nem tartja jónak a mási- 
kat még gabbenak sem. Igy például nemré- 
giben az történt, hogy Éhrenfeld Sámuecl 

felment a Tórához mint gabbe. Erre a magát 
élnöknek ismerő Stark Herman felment és 

le akarta kergetni, s. k. a gabbet posztjá- 
ról. Ebben segitett neki Kronik nevü ső- 

gora (Kronidue scandaleuse!) Miközben ve- 
rekedtek, leesett a Tóra és kettészakadt. 

vvei a satui szentnek, mert nem tartják al- 

kalmasnak egymást, mint ros-hakohol, vagy 

mint gabbe. Wie die alte brummen, so die 

dessaui főtérről a zsidó temetőbe vándorolt. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
falálkozóhelye Bucurestiben 

MATZ g restanrant onb restaurant 
k 

I emelet Bucuresti, str. Carol 

szony lesütötte két tisztas szemét a földre. 
Ki lovagol ott a lovon? Mint sulyos czikla 
árnyéka terül el az árnyék közte és a vő- 
legény között. A lovas közeledett a menye- 
zet helyéhez és látták, hogy a gróf az És 
megremegtek a város vénei és szóltak: Be- 
ke legyen a jöveteleddel, mert ünnepnapra 
érkeztél. És meghajlottak előtte és hoztak 
kenyeret és bort és szóltak hozzá: áraszd 
reánk arcod fényét, uunk és fogadd áldá- 
sainkat. Különféle hal is van, bő lako- 

ma, mert lakodalmat ülünk ma. szolgád 
férjhez adja egyetlen leányát a kiváló ifju- 
hoz, aki itt áll előtted, hogy sütkérezzen 

arcod fényében, urunk. A gróf nem hallga- 
tott reájuk, nem figyelt a szavakra. 23 

látta a menyasszonyt a gyönge fiu obbján 

és majd lecsuszott a lováról, mert szépsé- 
ge megütötte a szivét és ereinek vére meg- 

zavarodott. Mozogva mozog a kard és im- 

bolyog a derekán, mint a részeg és meg- 

csendül csizmájának sarkantyuin. És föl- 

ébredt a gróf. mint aki a bort rázza le ra- 

gáról, fölemelte a kardját és reálenditett2 

a vőlesényre és megölte. a menyasszonyt 
pedig felkapta a lovára és repült vele a 

kastélyába. A vőlegény a földre bukott, 

szomoru mosoly lebeg az ajkán. Némán 

nyujtja ki karját, hogy táncba induljon 

menyasszonyával. Kövér édes nedvesség a 

torkában. A nyaka még összehuzódott és a 

nyakából szivárgott az élete. Kiirtódott a 

mosoly ajkai körül és nyelve megdermed: 

szájában. És némán emeli föl szemeit meny- 

asszonya felé, de menyasszonyát nedi 

Hátja. A vére a szemébe csurog és 

vonaglik. A vőlegény meghalt. A nay- 

templom előtt fekszik halottan. Nyakából 

a vérében 

jungen summen. Ahogy látják mesterüktől, 

ugy csimálják ők is. De egy lépéssel tovább 

is mennének. Egy lépéssel, hogy reng tőle 

a zentai templom és a Tóra is kette- 

szakad. Most aztán bőjtölmek, a megszent- 

ségtelenitett Tóra miatt. Ugy szeretik Zen- 

tán a Tórát, hogy a nagy szeretetben ösz- 

sze is szakitják. Mindegyik azt akarja, hogy 

csak ő tartsa - a kezében. Miért nem 

tartják a - szivükben oss 

mi ruhára. A menyasszony nincs többé mert 

elvette őt a gróf. Kiáltott a leány, de nem 

volt segitő. A mennyezet rudjai kiestek 

a vőfélyek kezeiből és Isten rettegése szál- 

lott a megmenekült maradékra. Mit lehet 

tenni. Az Isten adta, Isten elvette. 

menyegzői lakomára jöttek, hanem halott 

temetésére jöttek. A menyezet rudjai ki- 

hullottak a vőfélyek kezeiből és a vőfélyek 
elmentek keserüen, szivük haragjával és 

hoztak ásót és kapát. És fölkeltek és 

vitték a vőlegény holttestét és eltemették. 

Ott, ahol a vére omlott, ott temették el, 

a nagytemplom mellett. És eltemették őt 

ruhájában, lakodalmának ruháiban, a fehér 

kitiben, mely szennyes lett a vértől és a 

cipőiben, hogy fölidézzék a haragot ás az 
égi bosszut. is a bort, amelyet átitatott a 

vér, fölásták ásóval, kapával és eltemették 

vele. És lett a menyezete a sirja és öröme 

örök bánat. És jártak egész éjjel és sir- 
ak És gyászolták őt és menyasszonyát 
sok napokig. De ő sem töltött sok napot 

a gróf kastélyában, mert nem akart hüt- 

lenné lenni Izrael Istenéhez. És járt sujtva 

és szomorkodva bánatának fájdaimával. 

kastélyából vadra vadászni. S ekkor kiné- 
zett az ablakon, amely a város felé tekint. 

És látta a nagytemplom tájékát, anol a 

menyegzője állt. És visszagondolt ifiu sze- 

relmére, az esküvő napjára, midőn ott ál- 

lott a vőlegény jobbján a nagytemplom 

mellett. Vágtat lován a lovas, vágtat a me- 

nyegző felé. Az ország rabbijának követe 

kezében a 

gportujságiró, érdekes per középpontjában 

Még a Tórát is elszakitották, vallásos ni 

Nem 

S történt egy napon és a gróf kimentt 

Mórenu-okmány. A vőfélyek 

Biblia a bíróság előtt 
§parrow IRobertson, az ismert amerikaj 

állt a newyorki biróság előt.. 

Egy árverésen át dollárért hatalmas lá. 
dát vásárolt Robertson, melyhek tartalmá 
nem ismerte. Ütóbb kítünt, hogy ötezer bib. 
lia volt benne, hártyapapirra nyomva, kis 

zsebalakban.. 
Mít tesz egy élelmes amerikai ötezer 

bibliával? Hirdetést tesz közé a lapokban ez. 
zel a szöveggel: 

ÉEladó! 
Könyv, melyre minden sportolónak 
szüksége van 
Csak egy dollár! 
Beküldendő Sparrow Robertsonnak. 
A dollárok befizetési lapon, postacsekken, 

pénzeslevélben, bélyegben, minden alakban 
özönlöttek az élelmes hirdetőhöz. A megren. 

delők postafordultával megkapták a könyvet, 

melyre „minden sportolónak szüksége van.. 
A rendelők azonban sport-tankönyvet 

vártak az ismert sportirótól és rászedve érez 
ték magukat, ezért birósághoz fordultak. 

Robertsont azonban a biróság a vád alól 

felmentette. Az itélet megállapitotta, hogy a 

bibliára valóban „minden sportolónak szük- 
sége van." 

Amerika hetekig nevetett Robertson bib 
liáin és maga Robertson is jót nevetett, mert 
neki ez nemcsak jó tréia volt, de - jó üz. 
let is.... : 

Fürdészoba 

beremdezéselk, 
mkk 

árdőkád kazán, Fayemce mosdók, 
eloset csészék I-a minőségben és min- 
dennemű vasárucikkek jutányosan a 

FERRUM S. A. 
cégnél, Piata Mihai Viteazul No. 4-a. 

TELEFON: 973 

ják: „Szép jámbor menyasszony". És s7 

egész nép áll körül és kiáltja: „Mazal tov, 

mazal tov!" Ki lovagol ott a lován? Mint 

nehéz szikla árnyéka nehezedik szivére. A 

mennyezet megremeg a feje fölött es rud- 

jai a földre esnek. És lerogyott, mert meg- 

fordult benne a szive. Ics amikor haldokolt, 

beszélni kezdtek a körülötte állók: ime, 

az ur, hazajött a vadászatból. S ő nem fe- 

lelt és nem figyelt a lelke. És szólt: Hozzák 
el a menyegzői ruhát, amelyet viseltem, 

mikor idejöttem. És elhozták neki a me 
nyegzői ruháját, amely ékesitette őt, mi 

dőn a kastélyba jött. És a cselédleány fel 
öltöztette ruhájába. Erőlködik, hogy röl 
keljen és táncra induljon. És megjött á 

gróf a vadászatból, ruhája piros volt 4 
vértől. Es ijedtében eldobta kezéből a vadat 
mert ő kilehelte a lelkét és meghalt. És 4 
gróf sirt ásatott neki az idegen Isten sir 
jai között. És mentek a szolgái és udvara 

nak népe és felemelték őt és eltemetrék ai 

idegen Isten sirjai között. Es éjjelente, él 
félkor, mikor másodszor szólt a kakas e 

a csillagok felváltják egymást az égen, né 
mán megnyilik egy sir az idegen Istean si 

közöt: és egy fehérbeburkolt asszon 
száll föl az éj rejtekébe. Fátyolba boritja 

az arcát az éjjeli őrségtől való félelmébel 
és bánatosan szomorusággal lépked a nagy 
templom felé. Akkor felszáll sirjából a ho 
lott vőlegény, akinek vérét ontották a mé 
nyegzője alatt. Az éjszaka rejtekében 

nyujtja karját, szivéhez öleli menyas- 

nyát és együtt táncolják a Halál tándi 
Azért nem lépnek a kohaniták arra a dom 
ra és nem állitanak fel menyegzőt 0 

k
 

tapsolnak kezeikkel és kiáltoznak: „Vőle- 

gény hasonlatos a királyhoz" és a nász- 

Icsurog a vér ruhájának fehérségére takodal asszonyok tapsolnak kalácsaikkal és kiált- 
mind mai napig. 
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Első és legfontosabb kérdésünk, amely 
kiindulópontja mindannak, amit később el- 
mondhatunk és megirni erkölcsi kötelessé- 
günk: van-e avagy nincs központi irodája 
az erdélyi zsidóságnak? Nem destrukció 
ez, mégha az „érdekeltek" annak is próbál- 
ják feltüntetni, hanem inkább jajkiáltás, a 
mely minden erdélyi vallásos érzelmü zsi- 
dóhoz szól, amikor kérdjük: Van-e megfe- 
felő szervezete és érdekképviselete az erdé- 
gyi ortodoxiának? Van, vagy nincs? Bátran 
és felelősségünk teljes tudatában állitjuk 
hogy nincsen! Amit ma erdélyi orth. zsidó 
Központi Iroda néven ismerünk, az már ré- 
gen megszünt annak lenni, aminek indult és 
aminek lenni kellene. Nem hasonlit ez már 
ahoz a szervhez még árnyalatban sem, ami- 
ből született. Nem hasonlit sem a budapesti 
sem a szlovenszkói Irodákhoz, amelyek va- 
lóban az illetékes faktorok szervezkedése, 
az orthodox érdekek hathatós védelmére. 

felelő tisztelettel néznek a kormánykörök 
és amelyek autoritásukkal felette álanak 
azoknak az elkerülhetetlen torzsalkodások- 
nak, amelyek a „keménynyaku nép" szerve- 
zetein belül elkerülhetetlenül előtordulnak. 
álunk Erdélyben más a helyzet. Itt a vi- 

ták és hitközségi ellentéteknek nem oltója 
az Iroda, hanem elősegitője és hathatós is- 
ápolója. Itt minden ellentétnek szülőanyja 
az Iroda, amely nem épit, hanem rombol, 
em felette áll a vitáknak, hanem intrikusa 

s vitának, amely az erdélyi zsidóságban ál 
alában és az egyes hitközségekben is dul. 

indezt természetesen az illetékes kormány 
atósági szervek is látják és figyelik. Innen 

an aztán, hogy sokszor komoly zsidó 
ggyekben is, teljesen erőtlen a Központi Iro- 

la intervenciója, mivel a hatóságok sem te- 
intik az erdélyi ortodox zsidóság és hitköz 
égei igazi reprezentánsának. 

Mi ennek az oka? 

Már többször kifejtettük és most a 10- 
ábbiak megérthetése szempontjából csak is 
ételjük, hogy az erdélyi Központi Iroda, 
gen elkanyarodott az igazi ortodoxiától, 
em képviseli az erdélyi orth. zsidóságot, 
m kifelé a hatósági fórumok előtt. sem be 
lé, avagy más ritusokkal szemben. Ott ma 
ár egyetlen komoly és nagy orth. hitköz- 
e rabbija sem vesz aktive részts a hitköz 
gek vezetői is eltávolodnak attól a gondo- 
ttól, hogy ott keressenek jogvédelmet, ahol 
Ta egyáltalán nem számithatnak. 
Az Irodát elhagyták már, illetve inkább 

menekültek tőle mindazok, akik valóban 
éleményesei annak az ideálnak amelyet 
KTODOXIÁNAK neveznek, a szónak ne- 
esebb értelmezésében. Abban a megvilági 

Hországi vallásos zsidóság Samson Ra- 
4 Hirsch nyomdokain kezdeményezett és 
régi magyarországi vallásos zsidóság oly 
Den és nagystilien megvalósított. Ma 
r ez a kulturortodoxia azt tapasztalhatja Men kétséget kizáróan hogy azok, akik 
vezetői az erdélyi vallásos zsidóságnak, 
ren elkanyarodtak az igazi ortodoxiától. 
intézményes tradiciókhoz való ragasz- 
dásnak Irodában való tömörülését a gya- 
atban teljes mértékben negligálja az a 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozóhelye Bucurestiben 

karz grth restaurant curegti, str. Carol 32. I. emelet 
ák 

0tt van reprezentábilis szerv, amelyre meg- 

És aktiv felbujtója, minden csunva harcnak ! 

Mincs központi irodája az 
erdélyi orth. zsidóságnak 

kis csoport, amelynek élén az 1 erdélyi uj chassidizmus tévtanainak egyéni érdeket 

tát erre a szervre. Az erdélyi zsidóság tul- nyomó askenáz többsége szemlesítve és két ségekkel szivében láthatja, hogy az Iroda ma már nem más, 

mint Teitelbanm Jfoél satumarei tőrab- bi kis. erőszakos csapatának expozi- turája. 

A nagy ortodox hitközségek főrabbijai és 
vezetői régen távoltartják már magukat et- 
től a szervtől, mert benne nem védelmüket látják, hanem elgáncsolójukat. Nem minde- nekfelett álló fórumot, hanem a gyülölködé- 
sek maghintőjét. Ahogy a simleul silvania!t, 
cluji, oradeai, sigheti, deji, timisoarai, bra- 
sovi, halmi, reghini, baia marei stb. főrab- 
bik távoltartják magukat, intőjel arra, hogy mindenben igazunk van. mert inkább kivon- 
ják magukat a vezetés alól, semhogy kese- rü szivvel és még keserübb tapasztalatokkal 
semmi egyébnek ne használtassanak fel, 
mint eszközöknek azok kezében, akik önös 
érdekek szolgálatába állitották az Irodát. 
Ma már az Íroda nem más. mint vetülete 
annak az ádáz és néma harcnak, amelyet a 

dox mentalitás folytat az ál-chassidizmus- 
sal szemben, amelynek nincsenek meggondo 
lásai, nincsenek skrupulusai, nincsen ideálja, 
csak egy führeri akarat van, amelvet a sat- 
mári „führer" oktrojál, illetőleg akar ráerő- 
szakolni az erdélyi vallásos felfogásu zsidó- 
ságra. Aki annak ellenállni, vagy meggon- 
dolásból ellentmondani merészel. az elké- 
szülhet arra, hogy hamar elnémitiák. 

Nyiltan és bátran megmondjuk, hogy 
az erdélyi ortodoxiának nem képviselője az 
Iroda! Nem képviseli és nem is képviselheti 
azt a mai Iroda, mely nem egyéb, mint Tei- 
telbaum Joél szabad akaratának alázatos 
végrehajtója. Aki figyeli az Iroda tevékeny- 

an és abban a lényegben amelyet a né- 

ségét az utóbbi években ugy kétségen kivül 
megállapithatja, hogy az semilven tekintet- 
ben 

nem renrezentália az erdélyi intelligens, 
tradicióhü zsidóságot. 

Nincs a zsidó életnek egyetlen olvan közéle 
ti megnyilvánulása, amelyre ne nyomta vol- 
na rá végzetes bélyegét a satumarei terror. 
Látható volt ez a legutóbbi cluii választmá- 
nyi ülésen is, ahol néhány olyan rabbi vett 
csak részt, akik kis minjánji hitközségeket 
képviselnek, és nem is tagiai az országos 
választmánynak. De ha valakire rámondja 
Teitebaum Joél főrabbi, hogy „jó", akkor 
nem néznek legalitást és nem néznek semmi 
mást. Akkor nincs alapszabály, nincs jog és 
nincs törvényesség, mert ő nem irott parag- 
rafusok alapján, hanem „szükségrendeletek- 
kel" kormányoz és az Iroda ennek végre- 
hajtó szerve. , 

Mi történt az Agudasz fiszroel bead- 
ványával?? 

Eklatáns példa arra a furcsa és lehetet- 
len atmoszférára amely most az Irodában 
uralkodik, annak a beadványnak a sorsa, a 
melyet a cluji Agudasz Jiszroel nyujtott be 
az Irodához. Támogatást kért. erkölcsit és 
anyagit, annak érdekében, hogy a mostani 
hachsara mozgalmat elősegitsék. Elvégre 
ez a legszebb és legaktuálisabb teendőije 

lesztinában vallásos zsidó életet akarnak él- 
ni. Magasztos szép feladat egy ilyen fiatal- 
ságnak minden tekintetben való támogatá- 
sa. A beadvány felsorotlja mindazokat a gao 

szolgáló reprezentánsa ráerőszakolia akara- 

jóizlésü és európai modorhoz szokott otto- 

minden zsidó közületnek hogy minden erejé 
vel támogassa azok előkészitését akik Pa- 

Drágul a szövet 
de még olcsón vehet 

Posztóáruház 
hatalmas szövetraktárából. 
Legdivatosabb szövetek, 
Eredeti Tropical minden szinben. 
Buret, kaki és szines vásznak. ! 
Fehér, szürke és nyári nadrág- 

anyagok. 

istápolói és lelkes hivei az Agudasz Jiszroel 

mindazokig, akik a vallásos zsidóság elis- 
mert nagyjai és támogatják a mozgalmat. 
De amikor most Clujon Szofer targu-muresi 
főrabbi megkérdezte az Iroda ülésén, hogy 
gondoskodtak-e arról, hogy ezek az ifjak 
valóban a vallás szellemében éljenek és dol- 
gozzanak, akkor 

Teitelbaum Joel főrabbi 
a lehető legirónikusabb hangon abposztrofál. ta mindazokat a nagy ortodox nagyságokat 
dkiknek legnagyobb büne, hogy mernek kul- 
turortodoxok lenni és a jisuv érdekében 
tervszerüen dolgozni. A nagy „caddik" ugy beszélt a chassidikus és az askenáz rabbi- 
világnagyságokról ahogy vallástalan ápi- 
korszemek szokták aposztrofálni nagy rab- 
bijaink autoritását. A satumarei főrabbi, aki 
körül állandóan tobzódik az egyéni karc és 
gyülölet, ugy kezelte a távollevő, tehát vé- 
dekezni sem tudó, az igazi zsidó jövőért 
nagy harcokat vivó rabbikat,. mintha azok 
a vallásos zsidóság „megrontól" volnárak 
Teitelbaum Joél szava elég volt ahoz. hogy 
ezt a szép és nagyszerü gondolatot elvesse 
magától az erdélyi orth. zsidóság „legfel- 
sőbb fóruma" és gunyos mosolygás közben 
tették el az Agudasz Jiszroel komoly és 
megfontolandó beadványát. Erre nincsen 
erkölcsi és anyagi „fondja" az Irodának, de 
bizony hitközségi céltalan harcok folytatá- 
sára, arra igen.. 

Az erdélyi valódi ortodoxiának nincsen 
Irodája. Már megszületése idején is hibás 
volt a kiindulópont. Csakhogy az áskená. 
velleitásu hitközségek vezetőinek nobilitása 
és nagyrészt gyengeségük eredményezte 
azt, hogy a mai kreatura megszülethetett. 
Elnézték azt, hogy egynehány Teitelbanmé- 
kat nem eléggé ismerő főrabbi engedélyezte 
azt, hogy nem létező hitközségek. ahol ad- 
hoc tiz-husz tagból álló minjenc ok alakul- 
hattak és ezek éppen annyi joggal rendelkező 
delegátusokat küldhettek a Teltelbaum-cso- 
portból, mint a sokezer főnyi nagy hitköz- 
ságek,amelyeknek végül mennyiségileg na- 
gyon gyenge szavuk volt már a megalaku- 
lásnál is. Ezért történhetett meg az. hogy 

mindazok akik a nagy hitközségek ál- 
tal akár mint rabbi, akár mint világi de- 
legáttutsok meg lettek választva a Köz- 
ponti Irodába, succesive olyan kosztot 
kaptak, hogy végül a legnagyobb undor 
ral és kétségbeesetten az ortodoxia jó- 
vőlét illetően, elmenekültek az immora- 
litás epidémiájával telitett Irodától. 

Állitjuk és bizonyitjuk, hogy az ort. 

„MAGUS egérirtószer 1 dobor . . I0 fol, 
,BINICID patkányirtószer 1 tubus . 32 lel. 
„PUSTOL svábbogárirtószer , . 5 lol. 

Biztos hatás! 
Meg nem felelés esetén tizszeres pénzt adunk v ssza ! 

nokat és caddikimeket akik évtizedek óta 
STERN vaskereskedő Cradea, Piata 

Mihai Viteazui 2. Telefon 8-92. 

mozgalomnak, kezdve a hires gerer rebbetől



NPUNK 
1935. julus 5 

Központi Iroda ielenlegi összetételével. 

irányzatával és a hamisitatlan intézményes 

ortodoxiát arculcsapó viselkedésével. Er- 
dély valamennyi számottevő hitközségének 
ellenszenvét vonta magára. Nyiltan kérdjük 

itt, Erdély zsidóságának szine előtt, hogy 
van-e egyetlenegy nagy, számottevő ort. hit 
község is, amelyet az Orth. Központi Iroda 
müködése kielégit és van-e egyetlenegy hit 
község is, amely nem itélné el a Központi [ 
Irodának az egyéni érdekek által hamis vá- 
gányra juttatott, becsületes kezekben jobb 
sorsra hivatott intézményét? Ha leszavaztat 
juk nyiltan az erdélyi ortodoxia hivatott té- 
nyezőit, természetesen anélkül, hogy azok- 
kal szemben lelki terrort használnánk, nem 
akadna egy sem, aki inkább ennek az intéz- 
ménynek megsemmisitését ne iavasolná, 
minthogy továbbra is az Iroda egyetlen fér- 
fiu rosszindulatu politikájának legyen a Jab- 
dája, amelyen keresztül rendszersitett ché- 
remek, isszurok. hatósági beavatkozások, 
meszirek, Comisia Interimarek és — igen 
gyakran - utszéli verekedések fedezéki 

A carei ügy (Fából - vaskarika) : 

Kinos feltünést keltett a legutóbbi orth. 
Iroda gyülésén a carei hitközség ügyének 
tárgyalása, amely immár az Iroda központi 
választmányának néhány gyülését foglalta 
le csak azért, hogy Teitelbaum főrabbi által 
kigondolt felfogás szerint intéztesék el, 
mégha az nyilt arculcsapása is az ortodoxia 
feltogásának és érdekeinek. A kultuszminisz 
terium az elmult héten megerősitette végle- 
gesen a carci ort. hitközségi vezetőséget és 
a beterjesztett hitközségi névlaistrom alap- 
ján megállapitotta és értesitette dr Antal Ist 
ván hitk. elnököt, hogy 236 tagja van a hit- 
községnek és mindazok, szavazati ioggal 
pirnak, akik a hitközségnél adózók voltak a 
multban és jelenben. Igy természetesen ma 

már kétség sem fér ahoz hogy az Iroda ál- 

tal az ortodoxiából kiszoritani igényelt ás- 

kenáz zsidók (mégha feleségük saját haiuk- 

ban is járnak) a közigazgatási fórumok ál- 

tal is, törvényesen hitközségi tagoknak is- 

mertetnek el. 

Ez azonban egyet jelent azzal. hogy a 

carei ort. hitközségben a majoritás az orth. 

askenáz zsidóság kezeibe került, és ezzel 

megszünik az is, hogy Teitelbanm főrabbi 

hivei átvehessék ujból a hitközség irányitá- 

sát. Ezt természetesen Teitelbaum Joél nem 
birja ki. Diktatorikus egyénisége minden 

erejével azon van, hogy akaratának tüzzel- 

vassal érvényt szerezzen, Ezért beadványt 

intézett az Irodához. hogy mindazon hivei, 

akik külön más „ritus"-ban akarnak tömö- 

rülni akár occident, vagy spanvol központ! 

zsidó szervhez csatlakoznak. mégis vallá- 

sos ort. zsidóknak tekintendők, akiknek a 

másik kereten kivül, az erdélyi ort. Közpon- 

ti Iroda is rendelkezésre áll. Célkitüzése ez- 

zel az, hogy Carelben elhintse továbbra is 

a széthuzásnak és veszekedéseknek. a me- 

szireknek és hatósági beavatkozásoknak 

magvait, az ő védnökségét elismerő expozi- 

tura által. Van azonban az éremnek másik 

oldala is. Ellensulyozni akarja a saploncal 

rabbinak áttogó erelét, amely az ő kvitli- 

rebbeizmusának" hatalmas konkurrenciát te- 

remthet. 

Tehát nem a vallás, hanem az „üzlet" 

van veszélyben! 

Tehát, amikor Teitelbaum Joél ere
je és 

betolyása minden megfeszitésév
el a Carei 

(Nagykároly) ügyet a maga iavára akarja 

befolyásolni, akkor nincs 
egyébről szó mint 

hogy nem akar egy tőle 
36 kilóméterre fek- 

vő helységben egy olyan 
erős konkurren- 

ciát", amit a saploncai és ve
je jelentene. 

a carel ,„fióküzletről nem mond 
le. elég ne- 

ki a családi konkurrens Sigheten, akinek 

igazi szent élete a nagy Teiltelbaum dinasz
- 

tia jogutódlási kérdését olyképb
pen betolyá- 

solja, mi neki kellemetlen lehet. Hiszen ma 

alánosan köztudatba 
ment át hogy a 

dáeu és valóban békés és hiva- 

szervévé váljék. 

mát 
elt .t gy ttl 

. 

dában még bentlevő eddig jobbérzésü dele- 

mnak, nem törődve azzal, hogy megfélemlité- 

atkoztatták ki többek között, hogy ők Éhiás 

tása magaslatán álló sigheti főrabbit tekin- 

tik, mint a Teltelbaum dinasztia évszázados 
hagyományainak letéteményesét. 

Legfájdalmasabb az egész ügyben, hogy 

ezekhez a kicsinyes üzleti érdekekhez az Iro 

gátusok is, hallgatásukkai approbációt ad- 

tartásuk az sük és lelki-terror alatt való 

Éliás próféta kiküldöt- 

Fel a remdőrőrszobám 

Hajnali 4 órakor a kielcei zsinagógában 

két paraszt jelent meg és ugy mutatkoztak 

be, mint Éliás próféta küldöttei, Az egyiket 

Stefan Stasziowicz-nak, a másikat Jamilian 

Michowicz-nak hivták. Mindkettő hosszu 

szakált viselt, vándorbot volt a kezükben és 

rongyos öltözék fedte a testüket. Beszédjü- 

ket a lengyel, ukrán és orosz nyelvekkel ke- 

verték, de beszéltek héberül is. Héberül nyi- 

próféta egyenes küldöttel. Fontos misszióval 

jöttek a próféta megbizásából, hogy közöljék 

a világ közeli megváltását és a Messiás eljö- 

vetelét, aki már utban is van a földi világ 

felé. Feladatuk abból áll, hogy figyelmeztes- 

sék az emberiséget a megtérésre és a tiz pa- 

ranecsolat betartására. 

Először a templomszolgához fordultak, 

akinek azonban ugy látszik nem volt érz
éke 

2 földöntuli üzenetek méltánylásához és 
ér- 

fesitette a legközelebbi őrszemet. A kötel
es- 

ségtudó rendőr tisztázni kivánta a személy- 

azonosságot és különösen azt, hogy Éliás 

prótéta miként közlekedett a két egyszerü 

emberrel. A rendőrségre kisérte őket. ahol 

ujra elmondották, hogy Éliás próféta külde- 

tésében járják az országot. Minthogy pedig 

ez nem tiltott propaganda, a két követet 
pár 

órai kihallgatás után szabadlábra he
lyezték. 

Stasziowicz és Michowicz ezután felke- 

resték a főrabbit, a lelkészt, a hitközségi 
el- 

nököt és természetesen a sajtó képviselőit. 

Pénzt sehol sem fogadtak el, csak száraz 

inden bizonnyal önzetlen- 

k tanuságot. Kérték azon- 

mondották a opróféta 

— hogy hozzák tudo- 

mására az emberiségnek küldeté
süket, szó- 

fitsák fel őket a szombat szentségének 
meg- 

tartására és forditsák tekintetüket a
z ég felé. 

Stasziowicz és Michowicz kivánságá
nak ez- 

uton mi is eleget teszünk. 

kenyeret. Ezzel m 

ségük mellett tette 

ban a sajtót - mint 

egyenes kivánságára 

Hén év a vilác 
Ezzel szemben Mister Wilbur Voliva 

Zionból már sokkal félelmetese
bb hangokat 

zuditott az emberiség fejére azon a cimen 

hogy kibukott a polgármester vál
asztásokon. 

Ez a bizonyos Zion, el kell áruliuk, nem a 

cionisták hőn áhitott otthona. hane
m az Ame 

Hikai Egyesült Államok Illionis ne
vü államá- 

nak egyik elég jelentéktelen helysége. Hn- 

nen küldte dörgő szózatát Mister W
ilbur a 

világ felé imigyen: 

„Mindazok, akik a választásokon elle- 

nem szavaztak, elkárhoznak a tu
lvilági élet- 

Den. Az Örökkévaló megsemmisiti ezért a 

fettükért az örök élethez való jogukat
. For- 

radalmak fogják felszántani 
a világot. 200 

mililó ember iog meghalni és vér
ük 200 kiló- 

méter utat 1og beboritani. A vérü
kben pedig 

lovak fognak száguldani. Csak
 igen kevesen 

menekülnek meg a Halál elő
l. Egyébként pe- 

dig 1942-ben, vagy legkésőb 
1943-ban össze- 

omlik az egész világ." 

alóban nem cso 
fenyegeti töldünket arra 

a megr: 

hogy Mister Wilbur Voliv
a. akit — 

a zsidó egyház 

! 

dálkozunk. ha veszély 
grázkódtatásra. 

sajnos 

UM 
nyos, hogy végét járja már a világ, amely. 

egyetlemes ortodox zsidóságnak beláthala 
lan károkat okoznak. 

Az orth. Központi Iroda által zártk. 
rüen letárgyalt zárszámadásával, költség. 
előirányzatával, valamint általában az írodi 
ügymenetével, ugyszintén a zsidó sajtó e 
lapunk kérdésével, legközelebbi számunk 

ban fogunk folytatólagosan foglalkozni. 

Hét év mindőssze még a világ emberek 
Mister Wilbur mondja ezt, akinek értesül 
seihez kétség sem férhet. Mert az biz 

ben a bolondok annyira elszaporodnak.. Sy 
sziowicz és Michowicz unak ne vegyék rosy 

néven, hogy az ő szózatuk mellett Miste 
Wilbur szózatát is közöljük az „emberiség. 
gel.".. 

A párisi aggok ujra. 
virácszzása 

A párisi rendőrség igen érdekes ügybe 
vezette pe a nyomozást, amelyre egyébkén 
igen hamar világosság derült, de hasztalan 
Hasztalan, mert bár a rendőrség mindent u 
még sem tehet a dolgok ellen semmit a íram 
sia demokrácia és alkotmány csorbitása né 

ül. 

Feltünt ugyanis, Hogy a párisi aggokhi 
za lakói igen gyakori házasságot kötnek 
Párisban élő emigráns női menekültekkel 
Nem sok, mindössze 40-50 év volt rendsze 
rint a korkülönbség a házasfelek között, d 
hát mit jelent ez a mindent legyőző szerele 
mellett. A krónika ugyan feljegyzi, hogy / 
házasfelek jobbára csak az anyakönyvvezel 
előtt ismerkedtek meg, hogy aztán az örő 
hüség esküje után, soha többé ne találkozz 

nak. Éppen ez tünt fel a szemfüles pár 
rendőrségnek is. 

Kiderült, hogy főként emigráns ném 
zsidó nők, akiknek tartózkodási engedélyel 

járt és a kormány szigoru rendelete értelm 

ben semmi kilátásuk nem volt, hogy azt me 

hosszabbithatják, férjhez mentek a francia 

lampolgárságu aggastyánokhoz és igy ne 

csak tartózkodási engedélyt, nemcsak mun 
vállalási engedélyt nyertek, hanem mindií 
Franciaország polgárai is lettek. Persze ne 

kell azt hinni, hogy csak ezek az emigtíl 
nők voltak a számitók és a irancia aggot 

csunyán rászedték, mert az aggok megkal 

ták a maguk 10 írank tiszteletdiját a bold 

gitó igenért. 

A francia rendőrség azt is kiderítet 
hogy ezeket a házasságokat egy iroda tef 

szerűen közvetitette, illő honorárium elle 

Den. De miután mindezt kideritették, le is 
Jett zárniuk az ügyet. Mert mit lehet tel 

az aggok ellen, ha szerelemre gyul a szl! 

és mit lehet tenni egy házasság közvetitő 

da ellen, aki a törvény által megengedett 

don hozzásegiti a párokat a boldogságl 
Semmit. És az aggok éppen ezért továbbra 

megédesíithetik életük utolsó esztendől 
emlékeit a csinos és szöke német Emig 
tin-ekkel.. 

amazmmmmmmzzmmsammrxmmmmd 
s Kem bozkon v korör v 
TEK 

Elsőrendű or.h. késer vendéglő Timigozrá 
Az általánosan ismert 

Grosz vemdéglő 
teljesen átalakitott modern uj helyiségbe 

költözött át 

Timisoara, Tudor Vladimirescu!1i 
Tittoni ház mellett, a hiddal szemben 

esett a cioni választásokon. 
sorozhat fiai közé, ki- amzmmnmHHmEEEmmEmnzmuZó 
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelelölésével engedjük meg. 

Naptár 50695 

Péntek: Tammuz 4. Julius 5 
Szombat : Tammuz 5 julius 6. 

Heti szidra: - 
Heti haftora: Nyw Dx 

4 5% 
Szombat kezdete- 

üzlet bezárás 8"20 
gyertyagyujtás 8 25 
Istentisztelet kezdete 8335, 
Szombat befejezése 930. 

——— 

Egy bánáti német ujság 
nyiltan uszit a zsidóság ellén 

Timisoaran legujabban hetilap 
meg ,„Deutsche Volkspost" néven. Az ujság 
büszkén hirdeti, hogy céja: „für Volk und 
Heimat" küzdeni. Ebben nem találunk még 
semmit, de ha olvasni kezdjük, akkor ujból 
meg kell nézni a lap megjelenési helyét. Vaj 
jon tényleg a Bánát fővárosában Timisoaran 
jelenik ez meg, vagy pedig Hitler országá- 
ból csempészték ide be, mint .Stürmer" és 
testvérlapjainak egyik diszpéldányát? A lap 
tüzetesen és tendenciózusan foglalkozik a 
német kül- és belpolitikával és erősen tá- 
madja a mérsékelt romániai szász és sváb 
elemeket. Főleg erős kirohanásokat intéz dr 
Muth Gáspár ellen, illetőleg annak mérsé- 
kelt politikáját ostorozza és támadja lapju- 
kat a „Banater Deutsche Zeitung"-ot. 
De ez ellen nekünk zsidóknak nem le- 
het kifogásunk, mert ez mtern ügye az itte- 
ni németségnek. Csak ott kezd érdekelni 
bennünket, amikor átveszi a jelenlegi német 
vezetők főprogrampomntját: az antiszemitiz- 
must. Uszit ez a német hetilap. Uszit a ke- 
reskedő ellen azzal, hogy a zsidó becsapja 
a németet, a zsidó orvos ellen, hogy az mér 
gez, a zsidó ügyvéd ellen, hogy az foszto- 
gat. Egyszóval: uszit minden vonalon. Igy 
például most megnyilt egy zsidó vezetés 
alatt álló francia nyelvü kisdedóvó. ahova 
természetesen józan német szülők is járat- 
ják gyermekeiket. Erre nevezett uiság ju- 
nius 30-iki számában azt irja: „azt, hogy zsi 
dó gyerekek ífranciául tanulnak nem kifo- 
gásoljuk hiszen általában milyen szép is 
volna, ha a zsidóság lemondana már a né- 
met nyelv használatáról. Sok bai és szeren- 
csétlenség hárult volna el a német népről, 
ha megértette volna, hogy ezeket a „vérszi- 
vókat" távoltartotta volna magától." 

Nem akarjuk most ezzel szemben fel- 
sorolni a Nobeldijas, a németeknek dicsőséget 

hozó zsidókat. nem részletezzük. hogy ire- 
dalmi téren Heinetől, Wassermanon keresz- 
tül egészen Egon Kisch-ig mit adott a né- 
met zsidóság a németeknek?! Erről ne be- 
széljünk. mert ezt minden józan ember tud- 
ja, aminthogy a tudomány, müvészet. köz- 
gazdaság terén rendkivül sokat adott. 
Arórl sem kell sokat irjunk, hogy a né- 

met nyelvet a zsidóság tette világnyelvvé. 
Ezt is tudja mindenki. Talán még ők is tud- 
ják a „Deutche Volkspost" szerkesztőségé- 
ben. De most az uszitás: üzlet. Üzlet Német 
országban, de miért lehet ez kiélési lehető- 
ég és ,üzlet" nálunk? 

Ha jól tudjuk, a németség Romániában 
éppen ugy kisebbség, mint a zsidók. Ha jól 
tudjuk, itt nincsenek privilégizált kisebbsé- 
gek. Itt nincs és nem is lehet több joga 
egyiknek, mint a másiknak. Nincs tehát jo- 
ga egy német lapnak sem támadni a zsidó- 
ságot. A zsidógyülöletet megengedheti ma- 
gának a Führer Németországban. de nem 
iehet türni egy percig senm, hogy itt ver 

jelenik 

be. Ha a zsidó 

kilóméternyire a Harmadik Birodalomtól ex HRE poziturákat állitson fel a nürnbergi „Stür- 
mer". 

A „Deutsche Volkspost" ne uszitson és 
ne bontsa meg az ország békéjét és rendjét 
uszitásokkal. Ezt nem szabad türiék a ható 
ságok és mi is kikérjük magunknak. Itt nem 
faraghat „páriákat" a zsidókból az uszitó 
német sajtó, mert itt emberi jogaink van- 
nak és véd bennünket az a magasabb állam 
rezon, amely messzi felette áll. a hitleri 
„nyugateurópai" eszméknek és elveknek. 

Sfernheim Gyula, Timisoara. 

Itt emlitjük meg, hogy Oradean, a nan 
változás pogány iünnepét, amely a po- 
gány ritusban nevelődő uj Németország 
egyik megnyilvánulása, az oradeai német 
kolónia is, az „őshazához" hasonló formá- 
ban tartotta meg. 64-en, főleg könnyen szé- 
dülő német frauleinok (közöttük sok zsidók 
kenyerét eszi) Schuster ezredes német kon- 
zul vezetésével összegyültek a szőlőhegyen 
és éjszaka nagy máglyatüzet raktak: Szőke 
Brunhildák és Krimhildák, erős, derék Vo- 
tan ivadékokkal jöttek össze, hogy körültán 
colják a pogány-kultusz szent tüzét és igy 
adjanak együttérzésüknek kifejezést a po- 
gányság ősi mitoszában tobzódó németsé- 
gük mellett. Valószinü, hogy Románia más 
németlakta helyein is meggyuladtak azon 
az éjszakán a tüzek, amelyek - nem a vi- 
lágosságot, hanem a sötétséget terlesztik... 

— Jótorgalmu orth. kóser étterem csa- 

ládi ok miatt átadó. Érdeklődni Treuerholtz 
Arad, Str. Bratianu. 

— A danzigi zsidók tiltakozása a nem- 
zeti szocialisták atrocitásai allen. Danzig. 
A danzigi hitközség tiltakozó emlákiratot 
nyujtott át a szenátus elnökéhez, amelyben 
elpanaszolják, hogy a nemzeti szocialisták 
állandóan molesztálják a zsidó lakosságot 
és heccdalokat énekelnek az uccákon. A 
tiltakozásra, amelyet Grisernek, a szená- 
tus elnökének nyujtottak át, még eddig 
semmi válasz nem érekezett. 

—- zZsidőellenes kilengés Salonikiban. Sa- 

loniki. A zsidó negyedben veszekedés tá- 
madt zsidók és görögök között. Ebből 

nagyszabásu tüntetés keletkezett, amely- 

ben nagy tömegek vettek részt. A gzörög 
csőcselék támadott, a zsidók védekeztek és 
számos sebesülés történt. Végül a rendőr 

ség is beavatkozott és széjjelválasztotta a 
verekedőket, letartóztatott hét görögöt és 
három zsidót. 

—– A Gross-Gaglov-i zsidó települési 
feloszlatták. Dortmund. A Gross-Gaglovba? 
felállitott zsidó települést a hatóság feloss 
latta. Ezzel 

„a napokban feloszlatták végre azt a te- 
lepülést, amely legjobb bizonyitéka volt a 
zsidóbarát német politikának. A Gross- 
Gaglov-i zsidó települést feloszlatták. K! 
tudja mennyi ilyen település létesült volna, 
ha a nemzeti szocialisták nem lépnek köz- 

azt akarja bizonyitani, 
hogy „földet turó paraszt" is tud lenni, 
bizonyitsa be ezt Falesztinában, mert nó. 
met földön nincs ennek tere." 

kapcsolatban a ,„Westfaálische 
Landeszeitung Rote Erde" azt irja, hogy 

— HMitler, a ,Stürmer" legszorgalma- 
sabb olvasója. Nürnbergben kijetentette 
Julius Streicher a külföldi sajtó kénviselői 
előtt, hogy a „Stürmer" az egyetlea sajtó- 
organum, amelyet a Führer minden nap 
elejétől végig elolvas. Jellemző arra, hogy 
mennyire kiépiti a kémszolgálatát minden- 
felé, az az üzenet, amelyet Svájcba ad- 
resszál: „Lugano: Szivélyes üdvözlet hirel- 
ért. Szésven, hogy fajukról megfeledke- 
zett német férfiak és nők zsidókkal árint. 
keznek Syájcban. Kérjük értesitsen egyes 
részletekről." 

– Amerika gyüjtési akciót indit a 
lengyel zsidóság részére. New-York. A' 
lengyel zsidók föderációja elhatározta, 
hogy nagyszabásu segélyakeiót szarvez a 
lengyelországi zsidóság javára. Az akociót 
attól függetlenül szervezik meg, hogy az 
United Jewish Appeal közben nagy akociót 
folytat le részben a palesztinai zsidóság, 
másrészt a német és keleteurópai zsidóság 
javára. 

Házasságokat a legnagyobb titokta-- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelke-ő 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefőn 142. 

— Tanitói pályázat. A Chisineu-crist 
izraelita hitközség pályázatot hirdet az ele- 
mi iskolájában megüresedett tanitói állásra. 
Kizárólag olyan fiatal tanerők pályázhat- 
nak - nők, vagy férfiak akik teljesen ki- 
fogástalanul beszélik a román nyelvet és ok 
levelüket román nyelvü állami intézetben 
nyerték. Fizetés megegyezés szerint. Pályá 
zathoz okmányok hitelesitett másolata és 
fénykép csatolandó. Az allás folvó év szep 
tember elsején foglalandó el. Comunitatea 
Bisericeasca Izraelita din Chisineu-cris Ju- 
detul Arad. 

— Saecerdotti kelvére uj képvisatőt ne- 
veztek be az olasz zsidók a GComité ea 
Délágations Juif-be. Párisi jelentés szerint 
a Comité des Délégations Juf-be benevez- 
ték az olasz zsidóság részéről ar ngelc 
Orvieto-t, aki az olasz zsidóságot kérvisel. 
ni fogja az exekutivéban és a zsidó viág- 
kongresszuson, az elhunyt Saccerdotti fö. 
rabbi helyett Orvieto ismert olaszorszá t 
költő, az olasz hitközség oszágos szövetsé- 
gének végrehaitóbizottsági tagja. 

– Négy zsidó, ötven amterikai közül. 
New-York. Az „Amarillo Globe News" j. 
adója Gene Hove olyan ölven amerik-i 
nevét állitotta össze, akik a jelenkor Ame- 
rikájára a legnagyobb hatással vannak. 
Ezek között négy zsidó van: Brandals és 
Cardoza, a legfelsőbb birósáz két magas- 
rangu birája, Henry Morgentbau jnr. az ál- 
lami kinestár vezetője és a Columbia Radio 
System elnöke: William S. Paley. 

– A Bne Henjamin szepveret: m 
vesz részt - cioenista kongresszuson. Jeru 
zsálem. Nathaniaban. a Bsae EBenjamn szer- 
vezet (régi kolonisták fiai) gyülést tartot- 
tak, amelyen elhatározták, hogy bár a 
cionista szervezetbe tartoznak továbora 18, 
azonban a luzerni kongresszuson nem vesz- 
nek részt. 

Saját gyártmányu cipőt, garahciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

t 
l 

Május 15-én megnyilt 

z ee al Bikszád sgyógyfürdő 
(Romaánia Karlisbadja) 

javalva híres orvostanároktól az összes gyomor, bél, epekő, cukor. máj, hólyag, 
prostata és gégető megbetegedéseknél. 

Rendkivül olesó szoba és étkezési árak 
Külföldieknek ingven fűürdővizum. A CFR vonalain 50 %o-os kedvezménv. A hal- 
meui Salamon bérli a kóser vendéglőt – Strandlürdő, szénsavas, sós, kénmái és 

ásványviz fürdők, inhalatorium-és hydroterapja. Prospektust készséggel küld a lürdő 
Telefon: Satumaren 241. Biesadon 6 BICSAD (iudetul Satu-Mare)



volt 1914. előtt 

megkezdték az előnyomulást Kina 

bátyja. Sir Philip Saason 
milliomoshoz 

NÉP UNK 
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Mizrachi világkonferencia augusz- 
fus 10-én Krakkóban. Jeruzsálem. A Mizra- 
chi világszergezet executivéje elhatározta. 
hogy a legközelebbi Mizrachi világkonferen- 
ciát augusztus 10-ére hiviák össze Krak- 
kóba. 

—- 19.520 sékelt adtak el Ausztriában. 
Wien. A bécsi sékel-bizottság megállapitot- 
ta, hogy ebben az évben Ausztriában 
17.233 sékelt adtak el, amihez hozzá keli 
számitani a mult évben eladott 2287 sé 
kelt, és igy összesen 19.520 darabot adtak 

el, amiért is Ausztriából %-en vehetnek 
részt a luzerni kongresszuson. Ez a szám 

50 százalékkal több, mint amennyit a 18. 
cionista kongresszusra adtak el Ausztriá- 
ban. 

Küldje gyerekét és jójjön On is 
nyaraini a SCHWARIZ orth. 

kéóser pensióba 

Püspök fürdő 
Fe' nőtteknek napi pensio 120 leítől, 
gyerekek havi 2200 leiért lakást 
5-szöri bő ellátást és állandó 

fe űgveletet kapnak. 

-– A ,„Stürmert" betiltották 
ban. Az utóbbi időben New-York-ban 
más városokban a nürnbergi szélsőségesen 
uszitó „Stürmer"-t az uccán is terjesztik. 
Ezért a hatóságok elrendelték, hogy a 
„Stürmer" nem juthat be az USA terüle. 
tére. 

Ameriká- 

— A jugoszláv régensherceg nyilatko- 
zata. Beograd. Dr Pijade, a beogradi hit. 
község elnöke, ebben a minőségben kihall. 
gatáson volt Pál régens-hercegnél. A több 
mint félóráig tartó kihallgatáson a régens- 
herceg meleg szavakkal emlékezett meg a 
zsidóságról, amelynek — szerinte — igen 
nagy érdemei vannak tudományos kulturális 
és más téren is. A régens-herceg ama ki- 
vánságának adott kifejezést, hogy ne tegye 
nek a délszláv állam területén semmiféle 
külömbséget zsidó és nemzsidó között. 

- Tiencinben nagy zsidó hitközség lé- 
tesült. Most, hogy a japán csapatok ujból 

fővaro- 
sa felé, legelső megszállott városuk Tiencsin 
volt, amely arról is nevezetes, hogy ott 

az osztrák-magyar hadi- 
tengerészet távolkeleti flotta bázisa, ame- 
lyet az entente csapatok hősies llentállás, 
után elfoglaltak a háboru alatt. Tiencsinnek 
egy és fél millió lakosa van és a kinai em- 
berrengeteg egyik jelentős kikötővárosa. A 
háboru után főleg orosz zsidók telepedtek 
le és charbini (Mandsukuo) zsidók, akik 
virágzó hitközségeket létesitettek, amelynek 
jelenleg 2000 adófizető tagja van. Nagy- 
szerü templomot épitettek, egy 500 tagból 
álló zsidó klubbot is létesitettek és nagy az 
összetartás közöttük. Nemrégiben egy ása 
tás alkalmából egy zsidó sirkövet találtak, 
amelyből kibetüzték, hogy 1870-ben egy 
Saason halt ott meg a hires Saason zsidó 
család egyik odavetődöt, ivadéka, a jelen- 
legi angol légügyi miniszter egyik nagy- 

sanghai multi- 
kérést intézett a tienciri 

szentegylet, hogy küldjön egy uj sirkőre 
pénzt, mivel ujból eltemették az uj zsidó 
temetőbe a megtalált holttestet. A tienci- 
ni zsidók jól elhelyezkedtek gazdasági té- 
ren, főképen nyersbőrrel és készárukkal 
kereskednek és sok nagy angol-amerikai 
cégnek ottani megbizottjai. Legutóbb a 

Hiac utján odakerült német menekülteket 
szivesen fogadták, egyiknek 2000 dollárt 
kölcsönöztek, hogy egy gyógyszertárat lé- 
tesitsen. A tiencini zsidóság főleg orcsz és 
lengyel zsidókból rekrutálódik, de vannak 

bözöttük olyanok, akik a charbini nyugta- 

al rok miatt költöztek oda. Most, hogy 

vároc a japán megszállás alá került, remél- 

tetőleg a zsidók helvzete nem fog rosszab- 

0dni. 

vezető 

— Hitler braziliai áldozata. San-Paoló. 
ból jelentik: Az itteni „O Dice" cimü lap 
a következő tragikus esetet irja meg, 
amely nagy feltünést keltett ogész Délame- 
ka közvéleményében. Mannhelmoan volt ál. 
lami ügyész dr Erich Hahn, aki a Hitler- 
uralom első napjaiban elvesztette előkelő 
és nyugodt állását. Emigránt Braziliába, 
ahol mindent elkövetett, hogy kenyerét 

megkeresse. Azonban ez sehogyan sem si- 
került neki, ugy hogy végső kétségbeesésé- 
ben idegei felmondták a szolgálatot és meg- 
mérgezte magát. A kitünő ember öngyil- 
kossága az egész emigrans koloniára mély 
benyomást tett és a San-Palo-i zsidó közön- 
ség megrendülten követte a temetőig dr 
Hahn koporsóját. 

14.000.000 lei bevétele volt az el- 
mult évben a csehszlovákiai KKL-nek. Prá- 

ga. A KKL. országos bizottság jelentése sze 

rint ebben az évben Csehszlovákiában 2 

millió csehkorona 14.000.000 lei rekord- be- 

vétele volt a Keren Kajemet Lejiszraelnak. 

Ehez hasonló összeget csak 1929-ben a pa- 

lesztinai nyugtalanság után sikerült elérni, 

de akkor két külön akció volt Masaryk 

erdő és Segits felépiteni akció, mig mest a 
zsidó év végéig még ezt az összeget is tul 

fogja szárnyalni az ezévi rekord-bevétel. 

—- A „Normandia" első utjáa egy 13 
éves zsldó gyerek utazott, akit o0 evelt 

elnök is fogadott. A „Normandia" etső ame- 
rikai utján résztvett egy 13 éves Rosé 
Esegut nevü 13 éves fiu, aki a „Paris Soir" 
által kiirt pályázaton azt a dijat nyerte, 
hogy résztvehet a „Normandia" első ameri- 
kai utján. Rosé Esegut cgy szegény zsidó 
emigráns fia, aki egy parisi bőrgyárban 
dolgozik, aki Vilnából jött néhány évvel 
ezelőtt Franciaországba. A fiu álmaban sem 
gondolta, hogy valaha is a világ legna- 
gyobb és legszebb hajóján fog Amterikába 
utazni. A hajón egy gyönyorü csokrot ayuj 
tott át a fiu a szintén velük utazó Lebrun 
elnök felségének. Amikor New-Yorkba ér- 

kezett, az ottani zsidó ujságok tudósitói 
fogadták, akiknek kedvence lett és minden 
jóval ellátták. Meglátogatta a zsidó lapok 
szerkesztőségeit és átadta nekik a párisi 
zsidó tanulóifjuság üdvözletét. Három nap- 
pal érkezte után Roosewelt elnök. fogadta 
a zsidó kisfiut, a francia nagykövet jelen- 
létében és az elnök megkérdezte tőle, hogy 
tud-e angolul. Nem tudok — mondotta a 

fiu — és meddig maradsz itt - kédezte 

az elnök, Péntekig mondotta Rosé 

Esegut. — Van addig elég idő megtanulni 

angoh "2 — kérdezte nevetve az elaök és 

megveregette a gyerek vállát és annak a 

reményének adott kifejezést, hogy bizonyá- 
ra gyakori vendég lesz még Amerikában. 

— Meghalt Askenazy professzor, aki a 
Népszövetségnél Lengyelországot képviselte. 
Varsói jelentés szerint meghalt a napok- 
ban 69 éves korában a világhirü lengyel tör- 

ténész és diplomata dr Simon Askenázv. A 
lengyel előkelőségekhez tartozott. 

Egyetemi tanári karrierjét 1897-ben kezdte 
a lembergi egyetemen ahol privát-docenssé 

avatták és 1907-ben a történelem rendes ta 

nára lett. 1914-ben Askenázy professzor 

Svájcba költözött. A vilázháboru után Var- 

sóba költözött, ahol éléak szerepet átszott 

a lengyel politikai életben. 1920-ban Lengyel 

ország képviselője lett a Népszöv-etségnél, 
miniszteri rangban. 1923-ig képviselte Len 

gyelországot, ahol nagy eredményeket ért 

el a nemzetközi fórumok előtt. Az 5 nükö 

dése idején ismerték el definitive a lengye: 

határokat és kedvezően intézték el a felsé' 

sziléziai kérdést. Dacára eme eredményes 

müködésének, a nemzeti artiszemita irány 

zat nem tartotta türhetőnek, hogy zsidő 

képviselője legyen Lengyelországnak nem- 
zetközi fórumok előtt és visszahivták Genf- 

be. Amikor meghivták Varsóba tanár-ak, 

akkor az egyetemi tanárok többsége edlene 

szavazott, nyilván antiszemita tendenciák 

miatt. Szelem a lengyel gsidó- 

3 ság asszimiláns rétegén
ek. 

1935. julius 5. 

.- Meghalt Tdmond de Rotschild báró 
özvegye. Páris. 82 esztendős korában meg- 

halt Adelaide de Rotschild 
„nadiv" özvegye, aki a mult évben hunyt 
el és akit a zsidó világ mint a jelenkor 
egyik legnagyobb jótevőjét gyászolta. Ade- 

iade bárónő Frankfurt a) Mainban születet: 
mint Wilhelm Karl Rotschild leánya. 1877- 
ben vette feleségül unokabátyja Edmund 

gatta férjet és Palesztina felépitésének 
nagy munkájában is segitő társa 
számos zsidó és nemzsidó filantropikus in- 
tézményt istápolt. 

— Mila Valenta ruszinszkói irónő anti- 
szemitizmusa. A szlovenszkói lapokban élén 
ken tárgyalják egy fiatal antiszemita icónő 
reklámtrükkjét, amivel antiszemita olvasó- 
közönsége előtt mártirnak akarja feltüntet- 

irónő „Jehova és Mammon" cim alat: re- 
gényt követett el, melyben a legsötétebb 
középkori vérvádmeséket is megszégyenitő, 
valótlan dolgokat irt a szlovenszkói zsidók- 

szolt az abszurd vádakra, az ifju irónő me 
rész fordulattal minden könyvkereskedő 
kirakatába kitétette arcképét, a következő 
sorokkal: „A Jehova és Mammon iróánője, 
aki éjnek idején egy szál ingben volt kény 
telen menekülni a zsidók bosszuja elől, akik 
meg akarták lincselni a szimpatikus, csiros 
irónőt." A kitünő, egyéni 
nem fogy a könyv... 

minden nagvságban legolcsóbb 
áron Stamdard vasbutor- 
gyár, Siwr. Aurei Lázár 10. ' 

te ogházműhely 

– A ,„Gazetta Warszawa" varsói ujsag 
megszünése és a zsidók. A varsói „Gazetta 
Warszawa" néhány nap előtt megszünt. Az 
ujság megszüntetésének előzményei szoros 
összefüggésben állnak Pilsudszky marsall 

ban ugy beszéltek, mint a liberális szabad- 
kőmüvesek által finanszirozott orgánum- 
ról. Érthetően kinos feltünést keltett tehát 
az a körülmény, hogy a nagy marsall ha- 
lálakor a lap nem gyászkeretben jelent meg 
és csupán szükszavu hirben számolt be a 
gyászos eseményről. Ekkor derült ki, hogy 
a lapot nemhogy a szélsőbal, hanem épen 
a szélsőjobboldal finanszirozza és Pisudszky 
halála után rögtön a hitleri irányzat propa- 
gálásához fogott. A felháborodott elő izetők 
lerendelték a lapot, példányonkint sém vá- 
sárolták és a hatalmas, spontán társadal- 
mi bojkott most a lap megszünését vonta 
maga után. Különös érdekessége ennek az 
ügynek, hogy egyes jobboldali lapok nem 
akartak tudomást szerezni a ,„Gazetta 
Warszawa" pálfordulásai ól és a lapbukást 
ugy pertraktálják, hogy ,„szabadkőmuűves" 
lap bukott meg. holott a doleg épban for- 
ditva van.. 

A vese, hólyag epe 
és gyomorbetegségek 

„LHTHYNIA" 
ásványgyógyviz 

Udit. Kaphato mindenütt! Gyógyit 
Lerakatok: 

Oradea, Főlerakat Str. N. Filipescu 23. 
Telelon: 1-76. 

Arad. Kardos M. utódai Str. Eminescu 16. 
Telelon: 6-86. 

TIMISOARA. Kardos M. utódai Str. Vladimirescu 
Tudor 30. lelefon: 21-24. 

CLUJ. Vilromin Cal. Reg. Ferdinand 70. 
Telefon: 9.47, 

SATU-MARE. Moskovits Béla Str. Corvinilor 19 
TG.-MURES. Csiky Emil. 

CAREI,. Fratii Ludescher Str. Gen Mosoiu 2. 
BUCURESTI. Str. Academia 8. Telefon: 281-40. 

reklám ellenére 

Jegszekrények, 

báró. Az elhunyt matrona mindenben támo. 

volt és 

mni magát. Mila Valenta, fiatal karpatoruss. 

ról. Mikor a zsidó sajtó éles hangon vála- 

halálával. A „Gazetta Warszawá"-ről általá 

: legbiztosabb gyógyszere a paptamási 



NeEPÜNKKK 

Néhány érdekes adat a Palesztina-kor- 
mány jelentéséből, amelyet a Népszövetség 
hez intézett. A jelentés szerint Palesztiná- 
ban a halálozási arányszám 1934. evben a 
következő volt: Zsidók között 9.53 halálozás 
esett 1000 lélekre, a keresztények között 
16.25 a mohamedánok között 26.68. A 
születések száma 30.21 születés 1000 élek- 
re, a keresztényeknél 33.55 a mohamedánok- 
nál 46.56. A természetes népszaporulat a 
zsidóknál 20.688-1000 személyre, a keresz- 
tényeknél 17.31 a mohamedánoknál 19.83 
ebből következik, hogy a legnagyobb termé- 
szetes szaporulat a zsidóknál van, dacára 
annak, hogy legkevesebb a születés szám, 
viszont legkisebb a halálozási arány szám 
[is közöttük. 

1934. év végén 300.000 zsidó élt Palesz- 
dimában (a valóságban valószinüleg sokkal 

cióra vonatkozólag a mult évben 3316 kér- 
vényt adtak be, amelyből 2794-et kedvezőan 
intéztek el. Ezek közül 704 lengyel, 438 
orosz, 152 román, 66 német, 354 másor- 
szág beli volt és 172 állampolgárságnélküli. 
1934-ben 7754 palesztinai utlevelet állitottak 
ki és 2947-et ujitottak meg. 

A rendőrség fentartásának költségei 
501.957 fontot tettek ki. A rendőrségnél 283 y ; összeget deponálmi kell, amelyet visszakan az illető, amikor elhagyja az országot. Elő- adók, muzsikusok stb., 

fizetést, de akiket állandóan fogalkoztatnak, 
nem kell ilyen összeget letétbe helvezzenek. 
De ezek permanensen tevékenykedni tartoz- 

tiszti állomány van, ebből 34 angol, e palesz 
tinai keresztény, 4 mohamedán és 4 zsidő, 
továbbá 110 inspektor, ebből 23 angol, 16 
palesztinai keresztény, 46 mohamedán, 24 
zsidó. A leménységből, amelynek száma 2270 
közülök 671 angol, 298 palesztinai keresz- 
tény, 1333 mohamedán és 263 zsidó. 

Az iskolákat 40.088 mohamedán gye- 
rek, 17.454 keresztény és 44829 zsidő gyer- 
mek látogatta. (ez utóbbiból 21.585 leány.) 

1934-ben 10.862 ember betegedett meg 
ragályos betegzégben, ebből 1170 halálozás- 
gal. 

11 doháygyár muüködött az országban., 
ezek 103.200 kg szivart, 158.520 kg vágott do 
hányt, 625.832 kg. cigarettát, 75.294 kg. rá- 
gódohányt és 6.848 kg. burnotot gyártottak. 
A dohánytermelés eredménye az országban 
az elmult évben 402.632 kg. volt. 

A táviró és telefton szolálat 333.612 font 
sterlinget vett be a kiadások 206.082 fontra 
rugtak. Levélbélyeget 156.278 font értékben 
használtak fel. A légi forgalom 130% --al 
emelkedett az 1933. évivel szemben. 

1,350.750 liter bort állitottak elő 1934-ben 
444.269 lter alkoholt és 236.323 liter arakot. 
A rendőrség lefoglalt 62 kg. hasist 222 kg. 
ópiumot 20 centigram kokamt és 4.5 santalt. 
127 személyt büntettek meg tiltott bóditósze 
rek forgalombahozataláért biüntették őket 
462 fonttal 6 év 8 hónap és 20 nap fogság- 
gal . 

Mennyi elektrormos áramot fogyasztott 
Palesztina a mult évben? Jeruzsálem kivéte 
lével, ahol külön áramfejlesztő van. a Rut- 
henberg müvek 35.397 fogyasztónak 9,ö85 
ezer 875 kilowatt áramot szolgáltatott, nig 
1928-ban még csak 8.582 fogyasztó össze- 

Utazása csak akkor kénvelmes és élve- 
zetes. ha olcsó! Ezért, ha 

PALESZTINABA 
akar utazni, ugy csakis a jól ismert 
O. R. T. utazási irodához forduljon 

O. R. T. 
Organazafia Románá de Turism 
Bucuréesti, Sfr. Lipscani No. 19. 

Prospektussal és ingfen információval szolgál- 
nak képviseletek: Cluj, Ő R. T. Regele Ferdi- 
nand ut 33. Telefon 10-26. Oradea, Leitner Zol- 
tán Saguna u. 11. Sighet: Stein Lázár Dr Ion 
Mihályi ucca 9. Satu Mare: Tevjovitz Józsei 

Hotel Dacia. 

gyeztette be magát 75.405 font alaptőkévet. 

több. A szerk. megjegyzése.) Na'ralizá- 

netileg munkát vállalnak. Azon turistákat a kik átmenetileg bármilyen munkát 
nak a munkaadó fartozik bejelenteni annál 

sen 2,973.701 kvalt áramot használt fel. 
Az Ofiziel Gazette" jelentése szerint 

az utóbbi napokban ujabb 19 társaság je- 

Ezek közül két társaság töld eladások céljá 
ból alakult 20.00 fonttal, 3 kereskedelmi tár- 
saság (ezek közül egy zsidó 8000 fonttal) a 
szállitási vállalat, 1 társaság gázszolgátatás 
ra 5000 fonttal, 5 szövetkezet, melyből 2 az- 
zal a céllal, hogy a Hadar Hakardelen háza- kat épitsen. 

A földíranzakcókra vonatkozólag a 
népszővetségi jelentés a következőket közli: 
156.000 dunam föld cserélt gazdát 8.378.000 
font értékben. Ebben az évben zsidók vásá- roltak nem zsidóktól 62.114 dunamot 1,647.387 font értékben. A telekkönyvbe 36.555 átirás történt az ádirási dijakban 330.481 font bevétele volt. 

az 

A tíföőldtranzakciókra vonatkozólag a 
jelent meg, amennyiben az országban átme- 

vállal- 

a munka-departementnél amelynek területén 
a munkavállalási hely van. 

A kérvénnyel egydejüleg egy bizonyos 

nak. 

A Histadrut Betegsegélyzője az utóbbi 
évben erős fejlődésnek indult. 1934-ben 37.299 tagja volt, mig 1933-ban csupán 24277 
A betegsegélyző 520 embert foglalkoztatott. Az 5694 évben 110.076 font bevétele volt. A 
Keren Haijesod nem járult hozzá a betegse- 
gélyzőhöz semmiféle szübvencióval. Az utób bi két évben uj Röntgent állitottal fel Haltá ban, Tel-Avivban és az Emek-kórházban. 
Sok orvos-specialistát állitottak be és üdülő 
telepeket, gyermek és csecsemőgondozókat 
állitottak fel. A rokkant alap is megnagyob- bodott ennek vagyona jelenleg 11.000 font. 
niusig 26.885 fontot Tettek ki. az előző év 
ban 26.885 fontot fettek ki. az előző évi 
21.460 fonttal szemben. 
A Keren Kajemet földjein, amelyek még 

nem foglaltattak el, nehogy az arabokkal 
konfliktus támadjon, be lett ületve a Beisan vidékén 2300 dunam buzával és árpával. Eredmény középszerű volt az aratásnál: 
pro dunam 85 kg. árpa és 90 kg. volt az 
eredmény. 

s 

A ieruzsálemmi állatorvosok szervezete beadványt juttatott el a jeruzsálemi egye- 
tem tanácsához amelyben azt kérik. Hogy 
az ország állatállományának fokozotfabb vé 
delmére, állifson fel egy kutató infézetet, a 
mely állatgyógyászat, bakterologia és pat- 
hologiai szakokkal praktikusan képezzenek 
ki olyan állatorvosokat, akikre nagy szük- 
ség van Palesztináan. Kérik beadványuk- 
ban azt is, hogy a Nemzeti Könyvtárban 
szekciót létesitsenek, amely kizárólag olyan 
könyveket gyüjtsön, amely az állatok gyó- 
gyitásával és fatenyésztéssel foglalkozik. 

lLegislative Council" 1936 tavaszán? A 
„Al Balag" arab ujság jeruzsálemi jelentése 
szerint számitani lehet arra, hogy 1936 tava 
szán életbe lép a Legislative Council", azaz 
a palesztinai tanácsadó szervezet. Sir Artur 
Wachoupe rövidesen Londonba utazik, hogy 
a gyarmatügyi miniszteriummal együtt elha tározza, hogy Council tagjai nyilt általános 

akik nem kapnak fix í 

választáson választassanak meg — ahogy 
az a városi tanácsoknál van - vagy pedig ! nemzetiségek szerint külön. Az arabok al 

nemzetiségenkénti választás mellett vannak, 
nehogy zsidó szavazatok segitségével olyan 
arabok kerüljenek be, akik nekik szimpati-, 
kusak. A „Legislative Council" állitólag 13 
árabból 5 keresztényből és 6 zsidóból álla- 
na, valamint 10 államhivatalnokból. Ezzel az 
utóbbival az a cél, hogy a kormány szava 
döntő legyen. Szavazati joggal csakis pa- 
lesztinai állampolgárok birnának. A Coun- 
cil executivéje egy-egy mohamedánból, ke- 
resztényből és zsidóból állana. Arab körök 
már mindent elkövetnek hogy az arabok kö 
zötti békét helyreállitsák, hogy minél erő- 
felesebben képviselhessék az arab érdeke- 
et. 

BERKOVITSNÉ 
Orth. Kóser vendéglője : 

Oradea, str. Nie. Iorga 19. 

Lakodalmak, bankettek részére 
elegáns külön terem az emeleten 

Lerakták a tel-avivi Habimah szinház 
alapköveit. Junius 19-én nagy ünepségek kö 
zött lerakták a tel-avivi Habimah szinház 
alapkövét, Sir Artur Wachoupe főkormány- 
zó jelenlétében. Az alapkőletételnek junius 
10-én kellett volna megtörténni, de Semarja 
Lewin halála folytán halasztást szenvedett, 
mert femetése napja éppen 10-ére esett. A 
szinházépitési bizottság tiszteletbeli tagjai 
közé tartoznak: Mayer Dizengotf polgár- 
mester, dr Chaim Weilzman és a Habimahi 
prominens tagja Chana Rovina is. A komité 
két tagja Bialik és Lewin meghaltak. Az 
épltést Oskar Kaufman vezeti a hires német 
országi szinházépitő, akinek világviszonylat 
ban is kitünő neve van mint különleges szin 
házépület tervezőnek és épitőnek. A szinház 
mellett épül fel rövidesen az uj városi mu- 
zeum monumentális épülete is. 

ruzsálem. Emlékezetes, hogy a Sir John 
Hope Simpson jelentése alapján elrendelték 
azoknak az araboknak összeirását, akik 
állitólag elvesztették földjüket és igy meg- 
élhetésüket a zsidók földvásárlása által, A 
felhivásra 3236 arab jelentkezett, mint „ká- 
rosult". Most hivatalosan közlik, hogy az 
összes panaszokat bevizsgálták és nem ta- 
láltak több jogos panaszt, mint 650-et. 

A hebroni biróság hat-hat hónapi fog. 
hára és az országból való kiutasitásra itélt 
kőt zsidó kommunistát. Két zsidó kommunis 
ta Steicher Avrhom és Alex Blaun nevüek 
a hebromni arabok között kommunista röpcé 
dulákat terjesztettek, amelyben emlékezte 

ti őket az 1929. évi zsidóellenes pozgromra, 
amelyet a britt imperialisták letörtek. A 
Tendőrség rögtönitélő biróság elé állitotta 
őket, ahol egy zsidó rendőrőrmester tolmá- 
csolását nem fogadták el, mert az illető - 
szerintük — cionista. A biróság 6-6 hó- 
mapra itélte őket és a bümtetés kitöltése után 
kiutasitják őket az országból 

Megnyitt 
enosza éfkezde 
Oradea, Piata Unirii 16 alatt az udvarban 

Holdas templommal szemben, 
Abonenseket, lakodalmak és bankett rendezéseke! 

vállalunk. a 

—– Dr Lieht lett a jugoszláviai cionis- 
ták országos elnöke. Belgrád. Novi-Sadon 
tartott évi konferencián a jugosztláviai cio- 
nisták dr Alex Lichtet választották meg, 
elnöknek, aki egykoron a cionista Aktiong-! 
komité tagja volt.
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A zsidó tanitóképző és rabbiszeminárium megteremtés
éért 

Fontos határozatokat hozott 
az erdélyi és bánáti occident 

hitközségek kongresszusa 
A kongresszus aprobálta a bucurestii Consiliul-Centralaba 

való belépést : 

Legutóbbi számunkban megemlékez- 

tünk arról a nagyszabásu és impozáns gy
ü- 

lésről, amelyet az erdélyi és bánáti ecident 

hitközségek rabbinátusai és világi tekinté- 

lyei vettek részt. Ezzel kapcsolatban irtunk 

arról az országraszóló ünnepségről, amely- 

ben a gyüléssel egyidejüleg ünnepelték 

Princz Armin hitközségi elnök jubileumát. 

Kiegészitésül közölhatjük még erről a lé
lek 

emelő ünnepségről, hogy három tagu biz
ott- 

ság ment az ünnepeltért, akit sz
ünni nald 

akaró taps fogadott, amikor a terembe
 lé- 

pett. Dr Adorján Armin Oradeáról, mint 
az 

országos iroda elnöke, a Szövetség nevéber 

üdvözli közvetlen meleg szavakban a jubi- 

ljánst és a közmondással szemben 
megálla- 

pitja, hogy lehet valaki igenis prófét
a a ma- 

ga hazájában. Legalább is ezt bizonyitj
a az 

a meleg és lélekben fakadó szeretetn
yilváni- 

tás, amely müködése helyén árad Prin
cz Ár- 

min felé. 36 hitközség tartozik az irodához 

és ezek nevében üdvözli a satmari hi
tközseg 

kiváló elnökét. 
Princz Ármin válaszbeszédében köszö- 

netét és a neki imputált érdemeket
 az „elő- 

leg" számlán fogja könyvelni, mert azokat 

inkább az előlegezett bizalomnak, semmint 

a mult jutalmának tekinti és igye
kezni fog 

ezt az „előleget" kellőképen munkával és 

odaadással letörleszteni. 

A vasárnapi nagy ünnepségek után, 
hét 

főn kezdődtek meg az érdemi tanácskozá- 

sok, amelyekről részletes tudósitásu
nk a ko- 

vetkező: 

Hétfőn a Szövetség folytatta az előző 

nap este ünnepélyesen megnyilt 
kongresszu- 

sát a satumarei hitközség ujonnan épitett 

diszes tanácstermében. 

A kongresszusi delegátusok a n
yomta- 

tásban is megjelent és kiosztott Évi jelen- 

tést tárgyalták és vitatták meg, melynek 

során örömmel konstatálták hogy a
 Szövet. 

ség az elmult évben eredményesen
 dolgozott 

Erdély és Bánát hitközségeinek érdekéb
en. 

Egyhangulag állapitották meg, hog
y a veze- 

tőség a legnagyobb körültekintéssek
 és lelki 

ismeretességgel járt el minden egy
es ügy- 

pen és bár költségvetése minimálisan cse- 

kély, képes volt eredményesen dolgozni. El 

is határozta a kongresszus, h
ogy a Szövet- 

ség bevételeit minden erővel fok
ozni kell és 

fokozni is fogja, hogy annál mun
kaképesebb 

legyen. Elhatározták, hogy az irodai járu- 

lékok emelése helyett egy arányos
 pótdijat 

.... t 
sk 
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Kérjük mindenütt az 

ACBA-IULIA 
antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz nasználuk az olcsó 

és kiváló minőségű medve védjegyü
 

„URSUSc szappant 
Gvártja : 

Breckmer János r.f. 

Alba-Iulia 

e 

fizet minden egyes hitközség, hogy senki ne 

terheltessék tul, de viszont az iroda anyagi 
függetlensége és teherbirása biztosítva le- 
gyen. Az élénk és helyes felszólalásokkal 

teli vita azzal fejeződött be, hogy a kon- 

gresszus egyhangulag elfogadta az évi je- 

lentést, bizalmáról és támogatásáról biztost 

totta a vezetőséget, amely minden nehézség 

dacára is képes volt eredményesen dolgozni. 
Ezekután a zsidó tanitóképzés ügyébea 

folytak beható tanácskozások és mindannyi 

an arra a megállapodásra jutottak, hogy 

Erdély és Bánát zsidóságának ma jobban, 

mint máskor égetően szüksége van zsidő 

szellemben és nevelésben részesült zsidó 

tanerőkre. Minthogy pedig az állami kép- 

zőkben zsidó tanerőket eddig neveltetni 

nem lehetett, vagy legalább is csak óriási 

nehézségek által, ami azonban a kérdés' 

nem oldotta meg. Elhatározta a kongresszus 

hogy az ország többi hitközségei Uniuncái- 

val kapcsolatosan el fog járni az ületékes 

minisztereknél, hogy a zsidó tanitóképzés 

ügyében olyan megoldást találjanak, amely 

ugy az állam, mint a zsidó iskolák érdekei- 
nek egyaránt megfelel. 

Ugyanilyen fontos problémája Erdéij 

és Bánát nyugati szertartásu hitközségei- 

nek a rabbi utánpótlás kérdése is, mivel- 

hogy egész Nagyromániában nincsen rabbi 

szeminárium és külföldi végzettségü rabbik- 

nak alkalmaztatása érthető különféle nehéz 

ségekbe ütközik. Az egész zsidóságnak, 

amely modern felkészültségü szemináriumot 

végzett, akadémikus képzettségü, amellett 

azonban mély vallásosságu rabbi képzést 

tart szükségesnek, minden lehetőt el fog kö- 

vetni a kormánynál, hogy ez a kérdés 13 

kielégitő megoldást nyerjen. 
Klein Gyula eluji delegátus inditványá- 

ra a kongresszus kimondja, hogy felhivja az 

összes hitközségek figyelmét a zsidó szociá- 

is 
amely elsősorban is zsidó és szociális köte- 

lesség. A helyi intézményeket a helyi közse- 

gek kell támogassák, mig az országos relá- 

cióiu intézményekről minden hitközségnek, 

a maga tehetségéhez képest kell gondoskod- 

ni. Ha ezt most elmulasztanánk, ugy szociá- 

lis intézményeink a pusztulásnak, a meg- 

semmisülésnek lesznek kitéve. 

Elhatározza a kongresszus, hogy az oly 

eredményesen müködött targumuresi képző 

tanfolyamot, melyet az anyagi erők hiánya 

att egyenlőre be kellett szüntetni, ujból 

müködésbe hivja és e célból ugy a Szövet- 

ség, mint a községek is anyagi támogatás- 

sal fogják annak fenntartását lehetővé ten- 

ni. Dr Lővy Ferenc targumuresi főrabbi, 

aki vezetője, megteremtője és atyai gondos- 

kodója ezen intézménynek megigérte, hogy 

mindent el fog követni a tanfolyam ujból! 

megnyitása és az eredményes munka érde- 

kében. 
Eredményes vita fejlődött ki a hitokta- 

tásnak egységes alapokra való fektetése, 

egységes hitoktatási tanterv megállapitása 

ügyében. Dr Vágvölgyi Lajos aradi főrab
bi 

aki az elnökség megbizásából egy acre v
o- 

hatkozó tantervet dolgozott ki, azt előter- 

jeszti és ismerteti. Maid pedig dr Lővy Fe- 

renc rabbiegyesületi elnök, főrabbi, az által
a 

elkészitett tantervet ismerteti és ennek
 kap- 

csán élénk vita fejlődött ki, melynek ered- 

ményeképen a kongresszus ugy határozott. 

hogy a tanterveket a közeli napokban
 Ara- 

don kongresszusra egybegyülő zsidó ranitó- 

egyesület elé terjeszti, hogy azok azt meg- 

intézmények hathatós támogatásárz, 

rendszeresen 
kellemes illatu 

vere 

Szt. László 

fertőtlenitő szappant, megóvja minden-
 

nemű járványos és fertőző betegség
ektől 

Használjon 

tárgyalás és véleményezés után saját észl
e- 

leteikkel együtt az elnökséghez juttassák 

el, amely a továbbiak felől azután dönteni 

fog. 
Emnök bejelenti, hogy Bukurestisen má 

jus hó 15-én egybegyültek az egységes és 

yugati szertartásu (de rit. occidenta és 

unitar) hitközségek szövetségeinek delegá- 

tusai és kimondták, hogy érdekeik hatha
tó- 

sabb védelme és a közös ügyekben való ered 

ményesebb eljárás céljából megalakitják a 

„Consiliul Central"-t, a központi tanácsot 

Bucurest székhellyel. Ebben a tanácsban 
a 

regáti Uniunea 10, az erdélyi és pánáti o5, 

a Cernauti 5 és a Chisineui 5 delegátussai
 

képviselteti magát. Elnöke pedig a regáti 

Uniunea elnöke. Az Erdélyi és Bánáti Un
iu- 

nea delegátusait a kongresszus meg választ- 

ja és pedig: dr Adorján Armin, dr Schütz 

Henrik, dr Fischer József, dr Lővy Ferenc, 

dr Deutsch Ernő, valamint Nyiri Jenő és 

Senneniseb Béla hitközségi elnökök. (Azért 

7 tag az 5 helyett, mert valószinü egyik m
a- 

sik tag elfoglaltsága miatt nem vehet ré
szt 

és igy gondoskodva van, hogy azért 5 de- 

legátus mindig legyen.) 

Ezekután a kongresszus a beterjesztett 

számadásokat tárgyalja meg, azt egyha
ngu- 

lag elfogadja. Majd a főtitkár által előter- 

jesztett jövő évi költségvetést tárgyalják 

le és azt a póthitel megszavazásával együ
tt 

egyhangulag elfogadják. 

Dr Fischer Samu satumarei delegátus 

a hitközségi tisztviselők aggkori ayugdij- 

biztosítása tárgyában terjeszt elő inditvá
nyt 

melyet a kongresszus elvileg egyhnangulag 

el is fogadott és az elnökséget megbizta a
n- 

nak részletes kidolgozásával és a további 

szükséges lépések megtételével. 

Nyiri Jenő timisoarai hitk. elnöknek az
 

ifjuság nevelésének problémájával fogla
lko- 

zó javaslatát mindenben magáévá tette a 

kongresszus és elhatározta, hogy e célból 

megkeresi az összes hitközségeket is, hogy 

ezzel a problémával behatóan foglalkozza- 

nak és azt megoldásra vigyék. A kongresz- 

szus helyesli mindezen elgondolásokat, 
me- 

lyeket a javaslat magában foglal és am
ely 

az ifjuság átrétegeződési problémájának 

megoldását magában foglalja. 

Végül egyes hitközségi ügyek, pana
szok 

és beadványok megtárgyalása után 
a kon- 

gresszus a késő déli órákban ért véget és 

délután ugyancsak a Szövetség rendezésé- 

pen kulturelőadás volt, amelyen dr Feld- 

mann Sámuel sannicolaul-marei-i főrabbi a 

„Zsidó vallás univerzális felfogás
a" cimen, 

dr Weinberger Mózes cluji főrabbi pedig 

„A zsidó ember 24 órája a Talm
ud lapjain" 

Cimen tartottak érdekes és lebilincselő elo- 

adást, melyet a szinültig megtelt ter
em hall- 

gatósága lelkes tapsokkal és elismeréssei 

jutalmazott. 

Penzio WEISS 
ABBÁZIA (talia) 

(ezelőtt Laurana) orto- 

dox KÖSER családi 

ház minden komorítal. 

Elismerten kitünő konyha 

penzió20 lirától 
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A világi hítközségi delegátusok 
belolyásának respektálása mellett alakuli 
meg a ruszinszkói központi iroda 

Junius 25-én, kedden délután 3 órakor 
az uzhorodi hitközség nagytermében tartotta 
meg alakuló ülését a 
iroda. A gyülésen 
hitközségek: Uzhorod, Mukacevo, Chust, 
Velkyberezna, Slatina, Vilok, Jasina, Vo. 
lova, Irsova, Perecsin, Teresva, Sevijus, 
Svaljava, Absa, Visok (kormánybiztos) 

pod-ruszi központi 

Bilok, továbbá a következő rabbik: a ka- 
szoni, chusti, tacevoi, bylkei, vereckei jav- 
rei, sevljusi, byloki bocskoi, palacni, syal- 
javai, harincsi, szerednei, benedikovici, mun- 
kacevii, bereznai, vyski, dolhai, parecsini, 
valchovici, karlovai, összesen 22 hitközség, 
27 közül 60 delegátussal. Távoltartották 
magukat a rahoi, beregszászi, rosvigovi és 
a técsői hitközségek. Dr László Gyula uz- 
horodi hitközségi elnök megnyitja zz ülést 
és üdvözli a megjelent rabbi és világi de- 
legátusokat. Rámutat arra, 

ni az engedélyt a pod-ruszi hitközségek köz 
ponti irodáiához, Ezután felolvassák a kor- 
mányzó üdvözletét, amely eredményes mun- 
kát kiván a konferenciának. 

Mielőtt a gyülés megnyilt "olna, a vo- 
lovai főrabbi javaslatot terjeszt be nogy 
hárman jelenjenek meg az uzhorodi főrabbi- 
nál, aki sértve érzi magát, a meghivás mód- 
ja miatt és ezért nem akart eljönni a kodu- 
ferencia megnyitására. Dr László Gyula biz- 
tositotta a delegátusokat arra vonatkozólag, 
hogy mindent elkövetett, 
eljöjjön. Tekintettel azonban arra, hogy ea- 
nek dacára sem jött el, csatlakozik az m- 
ditványhoz és vezetése mellett még két de- 
legátus felkereste az uzhorodi főrabbit, aki 
félóra mulva eljött az ülésre és átvette az 
elnöklést. Elnöki bevezetőjében megindo- 
kolta. hogy miért nem jött azonnal és erő- 
sen kritizálta az alapszabály-tervezet ama 
pontját, amely kimondja, hogy választott 
biróság esetén, világi elnöklet alatt :s ösz- 
szeülhet és nem lényezes, hogy a birósag 
elnöke rabbi legyen. Követeli, hogy olyano- 
kat válasszanak a vezetőségbe, akik a val- 
lásosság minden kritériumánat megfelel- 
nek, Utána a munkacevoi főrabbi 
bosszasan és az uzhorodi főrabbi javaslatát 
támogatia. 

Kedvező hatást váltott k, hogy ezvut- 
tal a munkácsi főrabbi nem bántott meg 
egyetlen pártot és személyt sem. Kritizálja 
azonban azokat a rabbikat, ezek nevát nem 
emlitette ugyan, akik a különálló pod- 
ruszi központi iroda ellen dolgoznak és azzal 
végzi beszédét, hogy felejtsék el a multat 
mék 

csatÁb- 
ÉS TULAJDON-7, 
VÉDELMET 

résztvettek a következő 

hogy mennyi 
fáradságba került, amig sikerült megszerez- 

hogy a főrabpbi 

beszél 

Kralovo 

és eredményes munkálkodást kiván a jövő- re nézve. 

javaslatát és további közremüködését .cso teszi függővé, hogy javaslatát elfogadjak-e vagy sem. Erre Slomovits H. slatinai dele- gátus azt a kérdést vetette fel hogy mi- képen lehet megállapitani egy bálboszról, hogy istenfélő-e vagy sem? 
Erre nagy tumultás támadt, raire a munkácsi főrabbi azt ajánlotta, hogy egy ötös rabbibizottságot küldjenek ki, a vallá- si kérdések letárgyalására. A konfliktus és lárma még erősbödött és azzal fenyegette a konferenciát, hogy anélkül, hogy érdemlege- sen megalakulna, széjjelmennek a delegátu- sok. Fischgrund főtitkár követeli a válasz. tások azonnali keresztülvitelét, mig a volo vai főrabbi követeli a vallásosak megválasz tását a vezetőségbe és erősen dicséri a bra- tislavai központot. 
Dr László Gyula kijelenti, hogy a köz- ponti iroda nem csak a főrabbik, namem a hitközségi tagok Képviselete is és minden hitközség tudja hogy olyan delegátusokat küldjön be, akik érdekeit megfelelően kép. viselik. A világi delegátusok nem kisebb értéküek és nem szorulnak ellenőrzésre, vé- leményük nyilvánitása tekintetében, Tudják, hogy mi a teendőjük. A szónok hanzsulyoz. za, hogy ez a kérdés, az egész eddigi mun- kát felborithatja és kéri, hogy szigoruan ragaszkodjanak a napirendhez. 
A főrabbik javaslatát a konferencia el- utasitotta. Kiküldöttek egy jelölőbizottságat a következő delegátusokból: Braun Mór és Weiser Mihály Uzhorod, Schwar:z : óz Vilok, Zissovits Jenő Királyháza, Landan Chaim Chust, Zipser Adolf Jasiva, Seid. mann Josua Munkács és három rabbi, Lan- dau vereckei, Adler Serednei és Schereiber bereznai rabbik. 

A jelölőbizottság két óra hosszáig su- lyos harcokat folytatott egymással, amig megtudott egyezni a jelöltekben és a plénum előtt folytatódott a harc, mivel két listáz áliltottak fel. Egyet a hivatalos jelölőbizott- ság és egy ellenzékit. Este 9 órakor hirdet- te ki az elnök a választás eredményét és az elnökségben következők lettek megválaszt- va: Schönberger Hermann hitk. elmök Uz- horod, Fried Aizer Munkás, Davidovits Dae- nő hitk. elnök Chust, Emökségi póttagok: Schwartz Mór Vylok és Ziszovits Jenő Ki- rályháza. A késő éjszakai órákban történt meg a választás többi része és 20 tagu vi- lági és 10 tagu rabbiválasztmányba a kö- vetkezők lettek megválasztva: Gellisz Móőr, Braun Mór, Stern Fülöp, Uzhorod, Sehli-sel 

kács, Landau és Wiedermann Chust, Miksa József Sevljus, Himmel Herman, KRóth Jó. zsef Berezna, Zipser Adolf Jasina, Slomo- vits Lázár Slatina, Grünberger Márton, 
Tisa (Királyháza), Goldberger Dolha, Kleiman Joél Verecke, Steinberger József Volova, Herskovits Herman Seredna, Berger Számy Irsava, a főrabbik kEözül a munkácsi, uzhorodi, echusti, kászonyi, volcovai bilkei, sevljusi, benedekovisi, serednai, bics- kovi rabbik és a választott biróságba a vereckei, teresvai és harincsei főrabbik. világi tagok választott birósága: Schwartz Mór Vilok, Seidmann Jesaje Munkács, Wel- ser Mihály Uzhorod. 

Dr László Gyulát egyhangulag az el- nökség disztagjának választották nmieg. A konferencia üdvözlő táviratot küldött Masa- rik köztársasági elnöknek Malypetr minisz- terelnöknek, a kultuszminiszterelnek, a belügyminiszternek és Rosypál opod-ruszi kormányzónak, Éjjel 2 órakor végződött a gyülés és ezzel megalakult a pod-ruszi köz- ponti iroda. Szerdán megválasztották agyan 

Ezután az uzhorodi főrabbi megindot 1a 

Jecheskel, Spiegel Henrik, Kallus I. Mun- 

a 

ezekből a delegátusokból a gazdasági bizott- 
ságot és a rabbinusi kollégiumot, amelynek 
tagjai az uzhorodi, munkácsi, volovai, sze- 
redi és szőllősi főrabbik. 

Amint látjuk, mig az erdélyi iroda 
ügymenetébe semminéven nevezendő bele. 
szólása a világi tagoknak nincsen, addig a 
pod-ruszi ujonnan alakult irodában megfe- 
lelő sulyt reprezentálnak. 
Mm mm m 

Smufrs generális 
meginfiazanífis emifálkat 

Johannisburgból jelentik: A délaírikai 
Board of Deputies 11. kongresszusán az el- 
nök egy levelet olvasott fel, amelyet Smuts 
generális intézett a kongresszushoz. Smuts, 
akb jelenleg Délairika igazságügyminisztere 
és volt miniszterelnöke, mindenkor szeretet- 

tel támogatta a zsidóságot: 
— Legnagyobb sajnálatomra azt kell ész 

lelnem, hogy dacára a korábbi számos fi- 
gyelmeztetésnek, különböző mozgalmak, még 
mindég antiszemita irányelveket követnel.. 
Megragadom az alkalmat, hogy egy már ko- 
rábban leadott nyilatkozatomat ez alkalom- 
mal megismételjem. A törvény és a rend. 
minden körülmények között meg kell óvas- 
sék és ha azok, akik azt követelik. hogy a 
taji és vallási különbözések miatt az ittlakó 
emberek között ellentétek merüljenek fel, azt 
fogiák tapasztalni, hogy ebből kellemetlen- 
ségeik származnak, akkor ezért csak önma- 
gukra vessenek. A rendőrség és mindazon 
szervek, amelyeknek a rendre való felügyelet 
a feladatuk, nagyon vigyáznak azokra, akik 
ezt a veszedelmes propagandát üzik. Ahban 
a világban, amely teli van különböző nehéz- 
ségekkel, a délafrikai nép zsidó része, a 
gondokból és problémákból még a reászabott 
nál is többet kapott. Ugy a magam. mint a 
kormányzó kollégáimnak ez a leghőbb óhaia 
és jókivánsága, hogy ezek a felmerült prob- 
lémák megoldásához kongresszusuk jómun- 
kával segitsen. 
msmom 

A beregszászi állami iskola 
igazgatója kényszeriteni 
akarja a zsidó tanulokat 
a szombat megszegésére 
A beregszászi orth. izraelita hitközség 

évekig zsidó felekezeti iskolát tartott fenn. A 
hitközség vezetősége évekkel ezelőtt az is- 
kolaügyi referátussal történt megállapodás 
után ezt az iskolát csehnyelvü állami isko- 
lává változtatta át, azonban továbbra is 
csak zsidó felekezetü gyermekek látogatják 
az iskolát. 

5 
Minthogy az 1099-1923 számu minisz- 

teri rendelet értelmében azokban az iskolák 
ban, ahol 50% nál kevesebb zsidó gyermek 
látogatja az iskolát, — a zsidó gyermekel 
szombaton és ünnepnapokon az istentiszte- 
let idején nem kötelesek az iskolát látogat- 
ni, — természetesen a szülők nem küldték 
gyermekeiket iskolába. 

Az iskola igazgatója azonban mindenp 
egyes esetben feljelentést tett a gyermekek 
szülei ellen és a járási hivatal iskolamulasz- 
tásért sulyos büntetésekkel rótta meg a szü- lőket. 

A kongresszusi (chaszid) hitközség tit- 
kársága ezért e hét folyamán interveniált ez 
ügyben Pánek iskolaigazgatónál, aki kijelen 
tette, hogy nem hajlandó a szombati és ün- 
nepnapi szünetet engedélyezni. 

A hitközség titkársága figyelmezfette 
az igazgatót arra is, hogy ebben a kizáró- lagosan zsidók által látogatott iskolában 
szombaton és zsidó ünnepnapokon a tani- 
tást a fennálló törvények értelmében — tel- jesen szüneteltetni kell, az igazgató azon- 
ban hajthatatlan maradt. 1 

Pánek igazgató ezen eljárása ellen a 
legerélyesebben tiltakozik Beregszász zsidó lakossága, aMw. mlaevok az isevató
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Hérről-Bétre 
mammmomzzENmEHmmmmmammama 

Páris, Henry Bergson, a hires francia 

Alozótus, nyilatkozatot adott a lapoknak, 

amelyben erélyesen megcáfolja azt a „Ger- 
t 

z 

mania berlini lap által világgá bocsátott ha 

mis hirt, mintha ő regebben áttért volna a 

katholikus hitre. - 

Chikago. Henry Wolf, a nemrégiben itt 

ejhunyt ügyvéd, egy millió dollárt hagyo- 

mányozott egy Chikagoban létcsitendő zsi- 

dó kórház céljaia. 

Alappo. A szyriai francia hatóság a 

felsőbb iskolákban elrendelte a héber nyelv 

kötelező tanitását. Ezzel nyiltan azt a célt 

ezolgálják, hogy a Palesztina és Syria közöt 

4i folytlon élénkülő kereskedelmi forga- 

domra, előkészitsék a jövő generációt. 

Boston. A Massachustes állambeli Cam 

gidge városának Harvard egyeteme Albert 
Einsteint, a világhirű zsidó tudóst tisztelet 

beli doktorr4 avatta. A Harvard egyetem, 

az Egyesült Államok legtekintélyesebb tu- 

dományos intézete. Ismeretes. hogy a mult 
évben Hitler személyi titkára Hanfstángel 

magyobb alapitványt akart tenni az egye- 

temnél étesiteni, németeknek amerikai 
egyetemeken való tanulásának lehetőségét 
előmozditani, de ezt az alapitványt az egye- 
tem nem fogadta el. 

-Frankfurtban sem kivánatosak a 
zsidők. A ,Frankfurter Volksblatt" szerint 

Ginnheim nevü kedvenc kiránduló helyen 

nyolc vendéglő közül hétben kiirták, hogy 

zsidók látogatása nem kivánatos. Ugyan- 

rsak ez a lap irja, hogy Brantanobadot rok 

zsidó kereste fel pünkösdkor, akik részben 

Giessenből jöttek, mivel ott megtitották ne- 

kik, hogy fürödhessenek. 
. 

- Magdeburgban zsidóellenes tünteté- 

sek voltak. A lengyel távirati ügynökség 

jelentése szerint Magdeburgban nagy uccai 

tüntetések voltak azon alkalomból, hogy 

Hirschland nevü kikeresztelkedett zsidót 10 

évre elitélték „faigyalázás" cimén. A tünte- 

tésekre a jelt Karl Holz adta meg a 

sStürmer" munkatársa, aki erre az alkalom- 

ra Magdeburgba utazott. 
a 

Veszedelmes zsidóellenes kilengések 

vemenhen. A Yemenből érkezett megbizha 

tó hiradások szerint ott ujabb tervszerü zsi- 

dóellenes megnyilatkozások vanmak, m
elyek 

a zsidó lakosság körében pánikot eredm
énye 

zett. Vemenben olyan plakátokat ragasztot- 

tak ki. amelyek Jeruzsálemből származzak 

s amelyek azt hirdetik, hogy a zsidók elp
usz- 

fitották a mosékat, közöttük az „Al Burad" 

nevü mosét, amelyet a panaszfal belgejében 

épitettek. A yememi valláki hatóságok ezek 

nek a hazugsácbknak alapján bőjtöket ren 

deltek el és tilsakozó gyüléseket tartottak a 

mocsékban. 

Az oradeai Mizrachiban iulius 6-án 

szombaton délután 6 órakor Róth Albert és 

Friedman Mojse Jehuda tart előadást Fried- 

man Ármin ügyvezető elnök 14 éves fia, aki 

a napokban Palesztinába utazik, hogy ott 

folytassa tanulmányait. A zseniálisnak is 

mert ifju előadása iránt élénk az érdeklődés 

a közönség körében. 

z
 z 

Tőzsdejelemfés 

az oradeai terméntőzsde hivatalos
 jelentése 

julius 2-áról: 

Buza 78 kg. 
3.85 

Árpa 2.50 

Rozs 
2.85 

zab 
3.10 

fengeri 2.85 
0 jiszt 6.70, kenyéliszt 6.10, korpa 2.40, tök- 

mag 4.60, napraforgó 3.20, k. repce 4.80, bá- 

mái repce 460. Árak per 100 kg. értendők 

ab Oradea állomás. 
A kidéki olvasóközönségünk óhajára 

közölni fogjuk az ora- 

hivatalos álait, tájékozá- 
mer antól hetenként 
k terménytőzsde doai k 

pDozsek-fürdő. Megbizható orth. kó- 

ser, Hoffmann-féle vendéglő. Átalakult Klein 

Miksa targu-muresi gyümölcskereskedő be- 

társulása által. Pontos kiszolgálás, jutányos 

árak. : 

HELYREIGAZITÁS. Lapunk junius 14- 
iki számában Halmos Hugóné aláirásával 

egy felhivás jelent meg, amely félreértésre 

adhat okot mivel ott mint a Wizo KKL. biz- 

tosa szerepel és mint ilyen kéri az Iliescu 

bankház helyi fiókiának a cionisták által va 

ló támogatását. A közlemény alá tévedésből 

került az a kitétel, hogy a „Wizo KKL biz- 

tosa", mert Halmosné urnő nem ebbeni mi- 

nőségében kéri a zsidó hitközség támogatá- 
sát mivel tiszteletbeli állását nincs szándé- 

kában ily célokra felhasználni. 

* Járási székhely főterén levő kávéház, 

étterem, kocsma italmérési joggal teljesen 

jókarban levő ingatlannal együtt elköltözés 

miatt eladó, vagy bérbeadó. Bővebbet Weisz 

Ignátznál Salard (Jud. Bihor.) Central kávé 
ház. 

mmtmtttttmg kmmumm 

Szerkesztői üzemet 

Indexen. ön azt hiszi, hogy ez a cluji 

„indexre tevés" nekünk fáj? ön azt gondol- 

ja, hogy Ullmann Abrahám, aki „örömmel 

állapitja meg stb." olyan egyéniség, akinek 

Szava mérvadó ebben a kérdésben? Ön 1gy 

véli, hogy amiért egyetlen egy főrabbinag, 

világi tevékenységét, mély belenydasását a 

politikai és hitközségi életbe, rosszaljuk és 

támadjuk, az már „vallás" vagy „zsidóel- 

lenes?" Kérdezzük, kit nem ászerolt eddig a 

satmari főrabbi? Hány vallásos és intakt 

főrabbi, sakter, hitközségi 

tiszteletbeli világi tisztséget viselő férfiu él 

Erdélyben, Szlovákiában és másutt is, akire 

ő könnyelmüen kimondja a szentenciát? 

Hány tizezer kiló hust evett meg Erdély 

vallásos zsidósága, amelynek levágása sze- 

rinte nem volt „kóser", mert az illető sak
ter 

vagy rabbi nem tartozik hivei közét Hány 

kimondott caddik, kezdve a „szpinker"-től 

végig, lett chérembe téve, ászerolva, kivé- 

gezve, agyonütve és kiközösitve, aki nem 

five a 30 közül a „legelsőnek?" És némán
 

hallgattak, megfélemlitve a többiek, akik az 

asztal körül ültek? Miért?! 

A betüt megölni nem lehet. Ezt nem 

tudták évezredek óta, kezdve a legelső utó- 

deféktől, végig a spanyol időkön egészen 

Hitlerig, aki szintén könyvet égetett – 

egészen a satmari tirannusig. Máglyára a 

petüvel, ez az ő elve, ezért mondta már ki 

régen, hogy sem világi, de főleg hitközsé- 

gek által fentartott elemi iskolába sem 
jár- 

hat rendes zsidó gyermek. Ebben a satmari 

caddiknak igaza van. Mert ahogy ő analfa- 

péta minden világi betüvetésben, ugy köve- 

teli ezt azoktól, akik hivei közé számitják 

magukat. Mert hiszen aki irni, olvasni tud, 

németül, magyarul vagy románul, az már 

nem állhat be a satmari „rohamosztag"-ba. 

Ne féltse Ön a betü hatalmát. Mi egyszerü 

kis ólomkatonákkal mentünk neki cnnek 
a 

„világhóditó"-nak, de mint a történelem ta
- 

nitja, még erősebb, nagyobb és hatalmasabb 

tirannusok is legyőzettek az ólomkatonák- 

tól, mint a satmari caddik. 

Nem félünk a farkasoktól, a jajlisoktól, 

az ábrahámoktól. Csak azért nem, mert az 

igazság velünk van és az igazság milágitó 

napja el kell üzze a sötétség bagolyszerü 

sötét árnyékait. Megyünk a magunk utjáu, 

hem félünk és nem ijedünk meg. Hisszük, 

valljuk és hirdetjük, hogy győzni fogunk! 

A vallásos zsidóság meg kell értsen ben. 

nünket és meg is fog érteni, mert küzdel- 

münk az ő érdekében történik és még há- 

lás lesz nekünk örökre, amiért küzdünk a 

hazugságok és gyülölködések ellen. 

Fűző 

alkalmazott és 

, 

zsidő 6umor 
és kis zsidó rförtfénerfek 
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Igazmondások 

Irta: LEOPOLD SÁMUEL (Senta) 

Sok asszony tudja, hogy a vőlegényétől 

sok szép levelet kap. 
De hogy azokat ki Irja: – azt már nem 

fudja. 

Sokan tudják, hogy az Ember, a terem- 

tés koronája. 

De azt már nem tudják, hogy ezt a ko- 

ronát nem szabad aprópénzre felváltani. 

Sokan tudják a jómodort társaságban 
szinlelni. 

De otthon családi körben már nem tud- 

ják. 

gokan Tudják, mi árt egészségüknek. 

De azt megtagadni maguktól - nem 

tudják. 

Sokan ismerik a vagyonszerzés titkát, 

De a vagyon megtartásának a titkát nem 

tudiják. . 

Sokan tudnak bölcsen gondolkozn. 

De okosan cselekedni nem tudnak. 

Sokan tudják, hogy hitvestársukat na- 

gyon szeretik. 
Ellenben nem tudják, hogy mást még 

jobban szeretnek. 

Sokan mindent meg tudnak becsülni.
 

De saját maguk becsületét nem birják 

kivivni. 

Sokan mindent meg tudnak érteni. 

De megértők nem tudnak lenni. 

Sokan panaszkodnak, hogy a „Népünk
"- 

et nem kapják pontosan. 

De hogy pontosan előfizessenek, 

már nem tudják. 

azt 

A legnagyobb zsidó esemény a bánat 
enyhitése 

Rabbi Jiszroel Szalant apjának Jahr- 

zeitján kaddist akart mondani a tem
plom- 

ban. Az imádkozók között volt egy ember, 

kinek aznap volt lánya halála évfodulója. 

Rabbi Jiszroél látta, hogy az ember nagy
on 

Dánkódik, hogy nem mondhat kaddist leá- 

nya lelki üdvéért. (T. i. ott egy minjennél 

csak egy mondhatott kaddist.) Rabbi Jiszro
el 

arre lemondott a jogáról és átadta az em- 

Dernek. Az imádkozók csodálkoztak: 

Rabbi Jiszroel lemond a kaddisról ap- 

ja halála napjám? Mire Rabbi Jiszroel igy 

felelt: 
Szóz kaddisnál is nagyobb üdvösség 

az apám lelkének, hogy alkalma volt 
enyhi- 

teni egy zsidó bánatát. 

HHaktárunkon levő 
siremlékek 
minden eliogadható 
áron eladók 

Veiszlovits Adolt és fia 
Oradaa, Bul. Reg. Ferd. No. 13. 

— Eljegyzés. Káhán Etus (Cluj) á 

Krausz József (Oradea) jegyesek. 

Aranylakodalom. Kiselstein Lajos é- 

neje Gubmann Háni julius 21-én tartiák 

éves házassági évfordulójukat Cluion. 

és mellfiaríó 
FUCHS MANCI lűzőszalonjában -.oa e k 
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Nyomatott Pásztor Ede körtorgógépén 
Oradea 

különlegességek 
Oradea, P. Mihai Viteazul 11-a 
Ullmann-valotal 
mo 


